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SENADO FEDERAL 

COLEGIO ELEITORAL 

"MESA DO SENADO FEDERAL 

Registro dos candidatos, do Partido Democratico Social, a Presidencia e a Vice-Presidencia da Republica. 

Em cumprimento a despacho do Senhor Presidente, fac;o saber que a Mesa do Sen ado Federal, nos termos da Ata abai­
xo transcrita, concedeu registro aos Senhores Deputados Paulo Salim Maluf e Flavio Portela Marcflio para, como candidatos 
do Partido Democratico Social a Presidencia e a Yice-Presidencia da Republica, respectivamente, concorrerem a eleicao que se 
processara, a quinze de janeiro de mil novecentos e oitenta e cinco, pelo Colegio Eleitoral, na forma estabelecida pela Lei Com­
ple~entar numero quinze, de treze de agosto de mil novecentos e setenta e tres, alterada pelo Decreto-lei numero mil quinhentos 
e tnnta e nove, de quatorze de abril de mil novecentos e setenta e sete. 

Sen ado Federal, 22 de agosto de 1984. - Senador Lenoir Vargas, Segundo-Secretario. 

MESA DO SENADO FEDERAL 

Registro dos candidatos, do Partido do Movimento Democratico Brasileiro, a Presidencia e a Vice-Presidencia 
da Republica. 

Em cumprimento a despacho do Senhor Presidente, fac;o saber que a Mesa do Senado Federal, nos term os da Ata abai­
xo transcrita, concedeu registro aos Senhores Tancredo de Almeida Neves e Senador Jose Sarney para, como candidatos do Par­
tido do Movimento Democnitico Brasileiro a Presidencia e a Yice-Presidencia da Republica, respectivamente, concorrerem a 
eleicao que se processara, a quinze de janeiro de mil novecentos e oitenta e cinco, pelo Colegio Eleitoral, na forma estabe1ecida 
pela Lei Complementar numero quinze, de treze de agosto de mil novecentos e setenta e tres, alterada pelo Decreto-lei numero 
mil quinhentos e trinta e nove, de quatorze de abril de mil novecentos e setenta e sete. 

Senado Federal, 22 de agosto de 1984. - Senador Lenoir Vargas, Segundo-Secret!lrio. 

ATA DA REUNIAO DA MESA DO SENADO 
FEDERAL, REALIZADA AOS VINTE E 

UM DIAS DO M£S DE AGOSTO DO ANO DE 
MIL NOVECENTOS E 
OITENTA E QUATRO. 

As dezesseis horas do dia vinte e urn de agosto de mil 
novecentos e oitenta e quatro, na Sala de Reunioes da 
Mesa do Senado Federal, sob a Presldencia e por convo­
cac;ao do Senhor Senador Moacyr Da1\a, Presidente, pre­
sentes os Senhores Senadores Lomanto Junior, Henrique 
SantilIo, Lenoir Vargas, Milton Cabral, Raimundo Pa-

rente e Marcelo Miranda, Secretario em exercicio, reune­
se a Mesa do Sen ado Federal com 0 fim especial de co­
nhecer dos requerimentos de registro, formulados pelo 
Partido Democratico Social, dos Senhores Deputados 
Paulo Salim Maluf e Fhivio Portela Marcilio, e, pelo 
Partido do Movimento Democratico Brasileiro, dos Se­
nhores Tancredo de Almeida Neves e Senador Jose Sar­
ney, respectivamente, a Presidencia e a Vice-Presidencia 
da Republica, na eleiC1io que devera processar-se a quin­
ze de janeiro de mil novecentos e oitenta e cinco. A bertos 
os trabalhos e exposta, pelo Presidente, a sua finalidade, 
o Senhor Senador Lomanto Junior, na qualidade de Re-

lator design ado, procede a leitura do parecer a seguir 
transcrito; "Parecer sobre Requerimento de Registro de 
Candldatos do Partido Democratico Social, PDS a Pre­
sidencia e Vice-Presidencia da Republica. Relator: Sena­
dor Lomanto Junior. 0 Partido Democratico Social, 
PDS, por seu Presidente, Deputado Augusto do Prado 
Franco e por seu Secretario-Geral, Deputado Homero 
Santos, apresentou a Mesa do Senado Federal, pedido 
de reglstro dos seus candidatos a Presidencia e Vice­
Presidencia da Republica, na eleic;ao do dia 15 dejaneiro 
de 1985, respectivamente, os Senhores Deputados Paulo 
Salim Maluf e Flavio Portela MarciIio. 0 requerimento 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administr.ativo 

se fez acompanhar, nos lermos do art. 10, da Lei Com­
plementar n? IS, de 1973, dos ,egumtes documentos: a) 
- COPIa autentka da Ata da III Convefll;ao Nacional 
(fls. 3/9). b) - autonzac;;ao do> candidatos. constante de 
doeumentos com as assinatura:. devidamente reconheci­
das por Tabellao (fls. 10 e 13): c) - certidao do T.S.E. de 
que 0 candidato Paulo Salim Maluf esti'! no gozo dos di­
reitos politicos (ns. II J: d) - certidao de filia<;:ao parti­
dana do candida to Paulo SalIm Maluf ao Partido De­
mocr.ltJco SOCial (fl,. (2). e) - certldao do T S.E. de que 
o candidato FlavJO Portela Marcillo est a no gozo dos di­
reitos politicos (Ils. 14). Recebendo a honrosa incumben­
cia de relatar 0 pedido de registro. ao examinar a dow­
mentac;;i.io. comtatei a ausenCIa do comprovante de n­
hac;;ao partJdana do candidato FlavJO Portela Marcillo, 
motivo pelo qual. no> term05 do Item IV do Ato n~ 0), de 

1984, da Mesa do Sen ado Federal. dingi-me ao Sr. Presi­
dente, sohcitando-Ihe que On,la"t: ao Partido. para que 
este apresentas,e, no prazo assmalado, a comprovac;;ao 
de filiac;;ao partldaria. Imedlatamente a eXlgencia foi 
atendida (fls. 21) 0 pedldo se aeha, asslm, formalmente 
completo Durante 0 prazo previsto no art. 59 da Lei 

CompJementar n° 5. de 1970. I'D! apresentado a Mesa e. 
remetido ao Relator, uma Impugna<;:lio formulada por 
pessoa sem a qualificac;;ao exigida no dlspositivo legal em 
referencia. Por Ihe faltar, portanto, legitimidade, nao co­
nhec;;o da Impugnac;i.io. As candldaturas dos ilustres De­
putado, Paulo Sahm Maluf e FlilvJO Portela Marcflio a 
Presidencla e Vice-Presidencla da Republica, resultaram 
de memo ravel Convenc;ao NaclOnal do Partido Demo­
crtitlco Social, on de se praticou. efetivamente. uma dis­
puta democnitica entre pessoas que representam, com 
destaque, a c1asse politica brasileira. 0 dia 11 de agosto 
de 1984, data da Convenc;ao do PDS, sera urn marco de­
clsivo na vida partIdaria brasileira, gra<;:as a manelra 
como se desenrolou a disputa entre duas poderosas 
forc;;as representatlvas. que souberam conduzlr a compe­
tlc;ao de forma elevada. em eli rna de mutuo respeito. sem 
- entretanto - prejuizo do entusiasmo que dommou 
nao 56 os convenclOnais, ma~, tam bern, os simpatizantes 

das duas fac,<oes A Nac;;ao. atraves dos melOs de comu­
mcaC;;ao, acompanhou atenta todo 0 seu transcorrer, des­
pertando em tOd,lS a, camadas da populac;;ao 0 mals VIVO 
mtere~se pelo seu desfecho. 0 saldo de to do 0 esfon;o de­
,envolvido pel a, parte; i: alta mente POSltl\·o. Neste 
periodo de abertura politica. u Partido Democratlco So­
clUl deu urn exemplo que, por certo. frutificara, pois. da 
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saiular dlsputa partldaria rcsultara ,empre a me/h~r 
Op';dO para todos. lucrando com IStO, a Na<;:ao. Em con­
c1u,ao. L:on,lderando que 0 requenmento esta mstruido 
com 05 doeumentos eXlgidos no art. 10 da Lei Comple­
mentar n° 15, de 1973, e nao tendo ocorndo Impugna~ao 

legilInIa. nu prazo previsto no art. 50 da Lei Complemen­
tar n° 5. de 1970. opino pelo ~eu defenmentu. no sentido 
de a Me:.a do Senado conceder 0 registro da candidatura 
dos Senhores Deputados Paulo SalIm Maluf e FlavlO 
Portela MarcIlio para Presldente e Vlcc-Presldente da 
RepublIca. respectivamente. na eleic;;ao do dla 15 de ja­
neITu de 1985 Brasilia. 2/ de agosto de 1984 As. Sena­

dor Lomanto JUnior - Relator". Por proposta do Se­
nhor Senador Lenoir Vargas, a Mesa decide desentra­
nhar do processo as pec;;as referentes a pretensa impug­
na~·ao a tIm de devolve-las a ,Ignataria. Posto em dlscus­
silo e, enl.:erruda e,ta. submetldo i\ votac;ilo. e 0 parecer 
apwvado por unanimldade. Com a palaHa 0 Senhor Se­
nador Hcnrique Santillo. na qualldade de Relator deslg­
nado, procede a leitura do seguinte parecer: "Parecer 
sobre pedldo de reglstro de candldatos a Presldente e 
Vlce-Prt:,ldente da Rt:pubhca, formulado pelo Partido 
do Movlmento Democratico BrasI/eiro - PMDB. Rela­
tor Senador Hennqut: Santillo. 0 Partido do Movlmen­
to Democratlco Brasilelro - PMDB. por seu Presidente 
e seu Secretano-Geral, Deputado Ulysses Guimaraes e 
Senador Affonso Camargo, respectlvamente. apresentou 
a Me,a do Sen ado Federal, pedido de regl,tro das candi­
datura:. do Governador Tancredo de Almeida Neves e 
do Senador Jose Sarney, a Presidente e Vlce-Presidente 
da RepublIca. 2 0 Requenmento se fez acompanhar, 
nos term os do art. 10 da Lei Complementar n9 15. de 

1973. dos seguintes documentos: 1- C6pia autentica da 
Ata da Convenc;;ao Nacional, realizada a I I e 12 do cor­
rente mes (tl~ 3/14); II - Autonzac;;ao dos candidatos, 
com as firmas devidamente reconhecidas (fls. 15/16); III 
- Cerudoes expedidas pelo Tnbunal Supenor Eleitoral. 
comprllbatonas de que os candidatos st' aeham no gozo 
do, dm:lto, polItiCOS. 3. A Mesa do Senado, em cumpri-

men to ao art II da LeI Complementar n° 15, de 1973. 
determmou a publica.;;ao de Ednais contendo 0 pedido, 
no Diario OficiaI da Umao e no Dlano do Congresso 
NaclOnal. para conheCimento de tercelro, (Ils 19). As 
puhlIcaC()e, tlveram lugar no dla 15 de agn,to dt' 1984. as 
fl~ II 920, do Diario Oficial e as fis 2 do SupJemento ao 
n° m~g do Diario do Congresso Nacional, 4 Por despacho 
do Sr. Pr<;:,ldt:nte do Senado. em cumpnmento ao dis-

po,tn no Item II do Ato da Mesa. n~ 01. de 19R4. fui de­
'Ignado Relator do pedido de Reglstro do, candldatos. 
5 A 16 dt' agosto corrente reeebi 0 expedlente do Partido 
do Movlmento DemocnltJco Brasllelro. notIfkando que 
u St'nador Jm,e Sarney, candldato a Vice-Presldente da 
RepuhlIc.l. ~t' <llha filIadll.lque1e Partido. (th. 21).6. Ha­
vendo dt'corndu in albis 0 prazo para cventualS Impug­
na,ne,. previsto no art 50 da Lei Cumplementar n9 5, de 
1'170, aphcaveI a e<;pecle. por efelto do que dlspoe 0 It<::m 
III do Atl) n9 01. do: 1984. da Mesa do SenadQ. pa.,arel a 
relatar ,) pedldo de Regl51ro dos candldato.,. 0 requen­
mentll apresentado pelo Partido do Movlmento Demo­
cratKo Bra,llelro e,ta em conformidade com a dispo­
'I"iwlumtante de> art. 10 da Lei Complementar nQ 15. de 
1973 Niio hoU\e Impugna.;;ao aos seus candldatos. tendo 
ja tr allScorndu u prazo para IstO previsto no art. ;9 da 
Lei (omplemtntar n° 5. de 29 de abril de 1970. Assim. 
llpmu nu :.entldo de que,t: conceda 0 Regl,tro da. candi­
datura, du, enunente, bra$llelro, Tancredo dt' Almeida 
Ncvt:, e Jo,e Sarney. a Presldencla e Vlce-Pr<::sldencIa da 
Repllhhca. prucedendo-st' con forme dl,posto no Item VI 
e V II do A to nu 

() I. de 19X4. da Me,a do Senado. Sala de 
ReUIll(lCS da Me;a do Senado Federal. em ::!I de agoMo 
.It: 1l)~4 As Senador Hennque Santillo, Relator"' Sub­
metldo d dl,cu"jo e, encerrada esta. posto em votac;ao, e 
o Part:cer aprovado por unanimldade. esclartcendo 0 Se­
nhor Senador LenOir Vargas ter 0 seu voto carater estri­
tamenk poliuco. 0 Senhor Presldente, em consequt!ncIa. 
dedara L"onl'edldos 0; reglstros de inscric;au dos candida­
to; do Partido DemocratIco SOCIal e do PartIdo do Mo­
Vlmentll DemocratIc!;> Brasilelro, a Presidencla e a Vlce­
Presldencla da RepublIca. na elelc;ao a processar-se. pelo 
C ol&gJO Eleitoral. a qumze de janeiro de mil novecentos 
t: oltenta e cinco, determinando, em segUJda. a lavratura. 
no IIvro proprio, do; respectivos termos. devendo estes 
serem ,ubmelIdo" oportunamente, a sua assinatura. De­
termma • .linda, 0 Senhor Presldente. que 0 Senhor 
Segundo-SecreHino. Senador LenOir Vargas. adote pro­
'ldenl'I.l' no ,enudu de tornar puhlIca a concessiio dos 
rcgl,trn, Cumpnda a finalidade da reumao. e e~ta encer­
fada Para Llm,tar, tU, Nerione Nune, Cardoso. 
'iecrt'lUflo-Geral da Me,a, lavrel a pn:sente Ata que. 
apro\ adJ, i.; d"mada pelo Senhor Pre,idente e demal; 
memhrn, dd Me,a do Senado Federal. Sen ado Federal, 
em \ mte e urn dt: ,lgosto de mil novecent", e oltt:nta e 
yll.ltfU Moacyr Dalla - Lomanto Junior - Henrique 
Santillo - Lenoir Vargas - Milton Cabral- Raimundo 
Parente - Marcelo Miranda, 
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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 219' SESSAO CONJUNTA, EM 22 
DE AGOSTO DE 1984 

I.I-ABERTURA 

1.2- EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Parti­
cipaGao que estaria havendo por parte do Senador 
Augusto Franco, na decisao do Governo em demitlr 
funcionarios de cargos de confianGa da Adminis­
traGao Publica, que estariam apoiando 0 Sr. Tancre­
do Neves. 

DEPUTADO JOSE FREJAT - 40· aniversario 
da RevoluGao da Republica Socialista da Romenia: 
Entrevista concedida ao Jornal do Brasil pelo Presi­
dente daqt.ela NaGao. 

DEPUTADO OSVALDO MELO - Analise da 
personalidade do Dr. Julio Alencar, por ocasiao de 
sua aposentadoria do ServlGo Publico Federal. 

DEPUTADO JORGE ARBAGE - ExoneraGao 
do Ministro Camllo Penna. Possivel pro posta que te­
ria feito 0 Sr. Paulo Maluf ao Governador do Ceara, 
de Ihe oferecer urn Ministerio em seu futuro governo. 
ConsideraGoes sobre reportagem publicada no Jornal 
de Brasilia, intitulada - "Promessa por ministerios 
faz Brizola cair em tentaQao". 

DEPUTADO ADHEMAR GHISI - Protesto de 
S. Ex' contra decJaraQao feita pelo Senador Fernan­
do Henrique Cardoso, no programa Critica e Au­
tocritica. 

DEPUTADO JOSE MENDONCA DE MORAIS 
- ConsideraGoes sobre as medidas adotadas pelo 
Conselho Monetario Internacional, em Iiberar a im­
porta Gao e a exportaGao de produtos agricolas. 

DEPUTADOS ELQUISSON SOARES E JOSE 
GENOINO - AprovaGao pelo Senado Federal, de 
projeto que regulamenta 0 Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO 
Crise da Previdencia Social. 

DEPUTADO BRAND/[O MONTEIRO, como 
Lider - Analise do atual momento politico brasilel­
ro, face a sucessao presidencial. 

DEPUTADO AIRTON SOARES - PosiQao do 
PT em nao obstruir a pauta da Ordem do Dia da pre­
sen te sessao 

SUMARIO 
DEPUTADO JORGE ARBAGE, como Lider -

Processo politico que vern sendo empregado pelos 
candldatos a Presidencia da Republica. 

1.2.2 - Comunica~iio da Presidencia 

AprovaGao, por decurso de prazo, de materia que 
menciona. 

1.2.3 - Questiio de ordem 

Suscltada pelo Sr. Gustavo Faria e acolhida pela 
Presidencla, rei at iva a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

1.2.4 - Comunica~iio da Presidencia 

ConvocaGao de ~essao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 220' SESSAO CONJUNTA, EM 22 
DE AGOSTO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Trabalho 
desenvolvldo pelo Sr. Ary Simonetto Pereira, na Ad­
ministraGao Regional do Butanta-SP. 

DEPUTADO LUIZ HENRIQUE - Conside­
raGoes sobre 0 Decreto-Iei n° 2.100, que altera 0 art. 
9° do Decreto-Iei n° 1.971, de 30 de novembro de 
1982, e da outras providencias. 

DEPUTADO RENAN CALHEIROS - Substi­
tuiGoes de ocupantes de cargos na administraGao 
publica. 

DEPUrADA IRMA PASSONI - Manifesto da 
CoordenaGao Nacional dos Mutuarios do Sistema 
Financeiro de HabitaGao. 

DEPUTADO JOSE FOGACA - Denuncia de fa­
tos que vern ocorrendo com 0 Sindicato dos Traba­
Ihadores nas Industrias Metalurgicas, Mecanicas e de 
Material Eletrico de Manaus-AM. 

DEPUTADO FARABULINI JUNIOR - DecJa­
raGoes do Sr. Mmistro da JustiQa, divulgadas pelo 
Jornal Nacional, do dia 17 do corrente mes, a propo-

sito de pesqUlsas feltas que atribuiram numeros favo­
raveis ao candidato Tancredo Neves. 

DEPUTADO ALDO PINTO - Solicltando a 
Mesa informaQoes sobre a tramitaQao de pro posta de 
emend a a ConstitUlGao que dlspoe sobre as elelGoes 
diretas nos municfpios considerados area de Segu­
ranGa N aciona!. 

DEPUTADO DARCY PASSO E ALBERTO 
GOLDMAN - Apelo em favor da aprecIaGao, na 
proxima sessao do Congresso Nacional, do Decreto­
lei n° 2.100, que dlspoe sobre a remuneraQao dos em­
pregados das estatais. 

2.2.2 - Questiio de ordem 

Suscltada pelo Sr. Gustavo Faria e acolhida pela 
Presidencia, atinente a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

2.2.3 - Comunica~iio da Presidencia 

- ConvocaGao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 19 horas e 37 minutos, com Ordem do Dia que 
deslgna. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 221-SESS/[0 CONJUNTA, EM 22 
DE AGOSTO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO BOCA YUVA CUNHA - Obser­
vaGoes sobre a ausencia de Senadores e Deputados 
no plenario, imposslbilitando a apreciaQao de ma­
terIaS do interesse de categorias de trabalhadores. 

3.3.2 - Questiio de ordem 

Levantada pelo Sr. Djalma Bessa e acolhida pela 
Presidencia, reJativamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

3.2.1 - Comunica~iio da Presidencia 

ConvocaGao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 10 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

3.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 219~ Sessao Conjunta, em 22 de agosto de 1984 

2tl Sessao Legislativa Ordinaria, da 47tl Legislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

ilS 10 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Eum­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Ronz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- AloySIO Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney -

Alberto Silva - HeJvidlO Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lms - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Jurema -
Cid Sam palO - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - LUlz Cavalcante - Albano Franco -
Lounval Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calm on -
Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro -

Roberto Saturnino - !tamar Franco - Alfredo Cam­
pos - Amaral Furlan - Fernando Hennque Cardoso 
- Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique San­
tillo - Mauro Borges - Gastao Muller - Roberto 
Campos - Jose Fragelh - Marcelo Miranda - Salda­
nha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas 
Faria - Jalson Barreto - Jorge Bornhausen - LenOir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 
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E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Jose Mello - PMOB; Nosser 
Almeida - POS, Ruy Lino - PMOB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Olavo Pires - PMOB. 

Para 

Ademlr Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB, Carlos Vinagre - PMOB; Oomingos Juveni!­
PMOB; Gerson Peres - POS; Osvaldo Melo - POS. 

Maranhao 

Bayma JunIOr - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS, Epltacio Cafeteira - PMOB; Jose 
Ribamar Machado - POS; Magno Bacelar - POS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
se Luiz Maia - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio -
POS; Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; 
Lucio Alcantara - POS; Marcelo Linhares - POS; 
Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; 
Ossian Araripe - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Antonio Florencio -
POS; Jesse Freire - POS; Joao Faustino - POS. 

Par811Ja 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Tarcfsio Bunti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Fernando Lyra - PMOB; 
Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de Carli -
POS; JOSIaS Leite - POS; Nilson Gibson - PMOB; Os­
waldo Lima Filho - PMOB 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
FrancIsco Rollemberg - POS; Jose Carlos Teixeira _ 
PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira LIma - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osono - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
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PMOB; Fernando Santana - PMOB, FranGa TeixeIra 
- POS; Joao Alves - POS; Jorge Vlanna - PMOB; 
Prisco Viana - POS; Romulo Galvao - POS; Ruy Ba­
celar - POS. Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

HelIo Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Pedro CeolIm - POS 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlmoteo - PDT; Alalr Ferreira - POS; 
Amaral Netto - POS; Brandao Monteiro - POT; Cyl­
so Pec;anha - PTB; FIgueiredo Filho - POS; FrancIsco 
Studart - PTB; Jacques O'Ornellas - PDT; Jose Eudes 
- PT; Marcio Braga - PMOB; Osmar Leitao - POS; 
Walter Casanova - PDT, Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal TeIxeira - PMOB; Antonio Oias - POS; Bo­
nifacIO de Andrada - POS; Emilio Gallo - POS; 
Emilio Haddad - POS; Homero Santos - POS; Hum­
berto Souto - POS; Israel Pmhelro - POS; Jose Mana 
Magalhaes - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Junia 
Manse - PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Baccarini -
PMOB; Luiz Guedes - PM DB; Manoel Costa Junior 
- PMOB; Mario Assad - POS; Oscar Correa Junior 
- POS; PaulIno Cicero de VasconceIlos- POS; PI men-
ta da Veiga - PMOB; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Aurelio Peres - PMOB; Cardoso 
Alves - PMOB; Ojalma Bom - PT; Eduardo Mataraz­
zo Suplicy - PT; Francisco Amaral- PMOB; Francis­
co Oias - PM DB; Freitas Nobre - PMOB; GiOia Ju­
nior - POS; Joao Herrmann Neto - PMOB; Ulysses 
GUlmaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Iturival Nascimento -
PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Campos 
- POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Dante de OlIveira - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Milton .Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMOB; Levy Oias- POS; Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Antomo Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; 
OIlson Fanchin - PMOB; FabIano Braga Cortes -
POS. Helio Duque - PM DB; lrineu Brzesmski -
PMOB; Norton Macedo - POS; Pedro Sampaio -
PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Loures 
Bueno - PMOB; Renato Johnsson - POS; Santos Fi­
Iho - POS; SebastiUo Rodngues Jumor - PMOB; Val­
mor Glllvarina - PMOB; Walber Guimaraes -
PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Oirceu Carneiro ~ PMOB; 
Iva Vanderlinde - PMOB; Joao Pagan ella - POS; 
LUlz Hennque - PMOB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; 
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Paulo Melro - POS; Renato Vianna - PMOB; Wal­
mor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Maller - PDT; Augusto Trem - POS; Dar­
cy Pozza - POS; Flonceno Pmxao - POT; Guido 
Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mar­
dim - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Joao Gilberto­
PMOB. Jose Foga<;a - PMOB; Lelio Souza - PMOB; 
Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - POS; Oly 
Fachm - POS; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Ger­
mano - POS; Rubens Ardenghl - POS; Siegfried Heu­
ser - PMOB; Smval Guazzelli - PMOB; Victor Fac­
clOni - POS 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS; Julio Martins -
POS 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presen<;a acusam 0 comparecimento de 65 Srs. Sen a­
dores e 165 Srs. Oeputados. 

Hfl numero regimental. 
OecIaro aberta a sessao. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Marcondes Pe­

reira 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMOB - SP. Pro­
nunclll 0 seguinte discurso Sem revlsao do orador.) -
Sr Presidente, Srs. Congressistas, as co is as acontecem, 
talvez, pela vontade de Deus. 0 atual Presidente do POS 
vem aconselhando 0 Presidente da RepUblica a tirar os 
empregos dos familiares e daqueles que ten ham qualquer 
simpatlll pelo candidato Tancredo Neves. Isto e uma 
ben<;ao, ate porque, aqueles que sao demitidos, imediata­
mente passam para 0 lado de Tancredo Neves. Estou 
certo de que Augusto Franco e nosso correligionario, e 
nosso companheiro, esta trabalhando conosco. Alias, 0 

filho fez uma reuniao, anteontem, no Rio de Janeiro, 
para nos ajudar, e 0 pai tambem esta nos ajudando de 
uma outra forma, mandando por 0 pessoal para fora. 
Esse pessoal passa todo para 0 nosso lado. 

Quero agradecer a esse senhor pelo trabalho suti! que 
vem desenvolvendo. Que 0 Presldente continue a botar 
para fora toda essa gente, porque quanto mais Sua Exce­
lenclll demitir mais aumenta 0 lado de ca, mais aumenta 
o lado do Sr. Tancredo Neves. Alias, tudo esta correndo 
bem! 

o Presidente da Republica ja prometeu levar 0 candi­
dato Paulo Salim Maluf em sua companhia por todo 0 

BrasIl Serfl tambem uma adesao violenta para 0 lado do 
Sr. Tancredo Neves, porque 0 candidato do POS vai re­
ceber vaias em todos os Estados. Ainda mais somando 
os dois, quanto nos teremos de favorecimento nesta cam­
panha! Quer dlzer, 0 Sr. Tancredo Neves ja e real mente 
o nosso Presidente - dizem os mineiros com a boca 
cheia - enos teremos, se Deus quiser, uma mudanGa, 
mas e preclso tambem ter cautela porque tem muita ade­
sao agora, e ela esta entrando aos montes. Entao, ha 
uma preocupa<;ao no PMOB porque comeGa a entrar 
muito e nos vamos ficando fora do banco: e aquele "em­
purra empurra" para tomar lugar. Precisa-se tomar cui­
dado com 0 que vem ai mas, na verdade, todas as forGas 
agora trabalham a favor do Sr. Tancredo Neves. Os 
mells um primentos ao Sr. Senador Augusto Franco, 
Pre~idente do POS; continue S. Ex' aconselhando, conti-
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nue inclusive como 0 Mmistro do Exercito, a oferecer ao 
Vice-Presidente da RepublIca um convite para participar 
da, solenidades do dia 7 de setembro e, depois, mandar 
rellr:l-Io. Isto e uma afronta as autoridades constituidas 
do Pais. Este, nao e um pais serio, onde 0 Vice­
Pre~ldente da Repubhca nao pode particlpar das solem­
dadcs da emancipaGao politica do nosso Pais No dla 7 
de ~etemhro nilo se pode con tar com a presenGa do Vice­
Pre~idente da RepublIca, porque 0 Mimstro do Exercito 
nan quer. Isto e 0 flm da picada. como se diz la no meu 
mterior De qualquer forma, ate 0 dIa 15 de janeiro nos 
tcremos que suportar isto. A partir do dIa 15 de janeiro 
a~ cnl~as mudam 0 Sr. Paulo Salim Maluf, talvez tenha 
que lr para a Bolivia, como foi Adhemar de Barros no 
pas~ado, e outros mais vao ter que prestar contas, por­
quc nos vamos tambem exigir contas de toda essa para­
fern lilia, de todos esses gastos exorbitantes, de toda 
aquela sltuacuo que aconteceu, que eu li hoje, de uma re­
pre~entuGao da Deputada Ana MendonGa ao Supremo 
Tnhunal, em que me envergonhel do meu Pais, me en­
vergonhei da sltuaGao polftlca que nos estamos vlvendo 
Foi realmente uma homenagem que eu nao gostana de 
pre~tar ao~ pedessistas por aquela convenGao. 

Era 0 que tmha a dizer. (MUlto bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOS~ FREJAT (PDT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas 
nesta Se~sao conjunta da Camara dos Deputados e do 
Senado, desejo fazer 0 registro do 400 aniversario da VI­
tonnsa revoluGao IIbertadora da Republica Socialista da 
Rumftma Integrada por vanos povos, que se caldearam 
na luta por sua sobrevivel)cia como NaGao livre e sobera­
na, a Rumania e hoje um pais devotado ao trabalho, a 
culturu e II construGao da paz mundial. 

Por v{lrios ungulos podemos mensurar a importiincia 
da Repuhlica Socialista da Rumania no concerto das 
NaGoes Se examinamos a orientaGao politica imprimida 
pelo governo da Rumania, sob a hderanGa do Presldente 
Nicolae Ceause~cu, veremos 0 relevo que aquele pais 
amIgo dCI ao problema da paz entre os povos e ao desar­
mamento geral como fator fundamental de evitar a guer­
ra, n holocausto. 

Em entrevista recente do Presidente Ceausescu ao Jor­
nal do Brasil, publicada no ultImo domingo, ressaltou ele 
o "direito supremo dos povos a Vida" e pregou 0 desar­
mamento gera!. 

Se examinarmos 0 desenvolvimento da Rumania pelo 
prisma das atividades desportivas de seu povo, esse pais 
~ocialista e democrUiico de 22 mllhoes de habitantes as­
somhra 0 mundo com a bnlhante conquista do 29 lugar 
nas Olimpiadas realizadas em Los Angeles, nos Estados 
Unidos, com 20 medal has de ouro, 16 medal has de prata 
e 17 medal has de bronze. S6 os Estados Unidos, com 240 
mil hoes de habitantes estao a frente da Republica Socia­
li~ta da Rumania Proporcionalmente a populaGao dos 
dOl~ paise~ e as medal has conquistadas - 173 e 53, res­
pectivamente - a Rumania tem 0 10 lugar em medalhas. 

o povo rumeno tem razoes de sobra para comemorar 
com alegria e entuSIasmo os seus 40 anos de pais socialis­
ta e democrata. As lutas dos povos que integram aquele 
pai~ forjaram a sua fraternal uni1io e consolidaram a de­
mocracia e a luta dos rumenos pela paz e pela coexisten­
cia de todas as N aGoes. 

Soliclto a V. Ex', Sr. Presidente, em homenagem ao 
hravo povo rumeno, a transcricao, nos Anais do Con­
gres~() Nacional. da vigorosa entrevista do Presldente 
Ceau~escu ao Jornal do Brasil, em defesa da Paz e do de­

sarmamento mundial. (Muito bem!) 
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DOCUMENTOA QUE SE REFERE OSR. JO­
SE: FREJAT 

Jornal do Brasil - 0 Sr. concede aten!;iio especial aos 
problemas vinculados a corrida armamentista e as nego­
cia!;oes de desarmamento. Qual a sua opiniiio sobre a im­
portancia e a urgencia desses problemas na atoal sitoa!;iio 
internacional? 

Nicolae Ceausescu - Nas relaGoes mternacionais 
chegou-se a uma ten sao muito grave, devido a polftica de 
manutenGao e distribuiGao das zonas de influencia, a 
politica de forGa e a ameaGa de seu emprego, alem da in­
ten~lflcaGao sem precedentes, da cornda armamentlsta, 
sohretudo nuclear. De acordo com declaraGoes oflciais, 
as arma~ atomlcas em posse, hoje, das duas grandes po­
tencias podem destruir vanas vezes toda a humanidade. 
Portanto, 0 problema fundamental da nossa epoca e 0 da 
contenGiio da corrida armamentlsta, em primelro lugar a 
nuclear, garantmdo 0 dlrelto supremo dos povos a exis­
tencJa, ii Vida, a mdependencIa e a paz. 

Nao existe qualquer Justificativa para 0 prosseguimen­
to da corrida armamentista, em geral, e as armas nuclea­
re~, em particular Sem duvida, e necessario que 0 desar­
mamcnto traga a garantia de equilibrio entre as duas 
parte~. mas isto tem de ser obtido nao at raves de novos 
armamentos e, sim, atraves da reduGao dos existentes ao 
nivel mai~ bmxo possive!. Consideramos necessario 0 

rcatamento das negociaGoes entre os Estados Unidos e a 
Ul1Iao Sovietica, para que se chegue a negociaGoes com a 
partlclp<lGao de todos os paises nucleares. Ao mesmo 
tempo, atribuimos grande importancia ao co mite para 
de,armamento de Genebra, pOlS os problemas do desar­
mamento, do desarmamento nuclear, interessam da mes­
ma maneira a todas as naGoes do mundo, considerando­
,e que uma eventual guerra nuclear coloca em perigo a 
vida e a eXlstencia de toda a humal1ldade Portanto, ene­
ce~s{JrIo que todos os povos, os chefes de Estado e de 
Governo, todos os politicos, ajam com toda a determl­
na<;iio e assumam uma responsabilidade maior e direita 
no tocante a realIzaGao do desarmamento e a garantia da 
paz 

- Quais as conseqiiencias, no plano europeu e mundial, 
da instala!;ao de novos misseis de a1cance medio dos Esta­
dos Unidos e as contramedidas adotadas pela Uniao Sovie­
tica? 

- A mstalaGao dos misseis nucleares de alcance medlO 
pOT parte dos EUA em varios paises da Europa Ociden­
tal e, como rcsultado, as contra medidas nucleares <In un­
ciada~ pela Uniiio Sovietica criaram uma situaGao muito 
grave na Europa e em todo 0 mundo Isto leva, de fato, 
ao aumento do perigo de uma guerra nuclear mundia!. 
Soh tals circunstiincIas, e necessario que tudo se faQa 
para conter a aplicaGao dessas medidas - tanto de uma 
parte quanto de outra - vlsando ao reatamento das ne­
gocJaGoes entre a Uniao Sovietica e os EUA e a elimi­
naGao total dos misseis de alcance medio e, depois, de to­
das a~ arma, nucleares. 

Uma vez que os misseis nucleares a que me refiro estao 
~endo instalados nos paises europeus, os Estados desse 
continente tem responsabilidade especIal e devem parti­
cipar dlretamente, sob uma forma ou outra, na reali­
laGaO dos acordos necessarios para a ehminaGao desses 
missei~ e das armas nucleares em gera!. Alias, como ja 
mencionei, considero que todos os povos nao devem 
apenas aguardar as negociaQoes entre as grandes poten­
cias, e, sim, assumir uma responsabilIdade direta, parti­
cipando com todo vigor na tarefa de desarmamento e ga­
rantia da paz. 

- De fato, a Romenia apresentou uma sene de pro­
posta~ dizendo respeito aos problemas do desarmamen­
to, em prlmeiro lugar. nuclear, e se dirigiu diretamente as 
dua~ grandes potencias e aos outros Estados. 0 ParI a­

mento romeno formulou. diversas vezes, mensagens aos 
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dlrigentes de Estado e a parlamentos de outros paises vi­
,ando .\ con ten Gao da corrida armamentista, em favor do 
de~armamento nuclear, para se assegurar 0 direito supre­
mo dos homens e dos povos a existenCla. a vida, a inde­
pendencJa e a paz. 

A opiniao pubhca mundial, os povos e, nesse contex­
to, o~ parlamentos, como representantes das massas po­
pulares, tern um papel muito importante para levar os 
governos a aglrem em prol do desarmamento e da defesa 
da paz. Repito, porem, que isto pressupoe, por parte dos 
parlamentos, opiniao publica, forGas politlcas e dos pro­
prios povos a compreensao do cariiter grave da situaGao. 

- Fala-se da especial responsabilidade atribuida aos 
paises possuidores de armas nucleares no campo do desar­
mamento. Que papel podem representar nessas nego­
cia!;oes os paises nao possuidores, como 0 Brasil e a Rome­
nia? 

- Ao responder as perguntas anteriores ja menclOnei 
a nece~~idade de se fazer tudo para obter 0 reatamento 
das negociaGoes entre a URSS e os EUA, alem da part 1-

clpaGao, na, negocJaGoes, tambem dos outros Estados 
n ucleares. com vistas a contenGao da corrida armamen­
tista e ao afastamento do perigo de uma guerra nuclear. 
MenclOnei tambem a necessidade de os outros Estados 
agirem com toda responsabihdade para se realizar este 
oh,elivo. Neste sentido, consldero que a Romenia e 0 

Brasil, Juntamente com outros Estados, podem e devem 
aglr com maior vIgor e responsabilidade para determinar 
o exito dessas negociaGoes, tanto na conferencia de Ge­
nehra e na ONU como em outros orgalllsmos internacio­
nai~ do~ qums partlcipam nossos paises. 

- 0 Sr. aeha que a Romenia, a exemplo de outros pai­
ses socialistas, seria tambem obrigada a instalar misseis de 
alcanee medio? 

_ A Romenia pronunciou-se firmemente contra as ar­
mas nucleares de qualquer tipo, portanto tambem contra 
m misscis nucleares de alcance medio, e esta decidlda a 
nao aceitar, no seu territ6rio, qualquer tipo de arma nu­
clear. Consideramos que a presenGa de armas nucleares, 
de qualquer tipo, no terntono de varios Estados - por­
tanto, tam bern no territorio da Romenia - nao traz 
nlal~ ~eguranGa. Ao contrario, representa um aumento 
do pengo de destruiGiio. Assim, a garantia da seguranGa 
e da independencia dos povos nao se relaciona com a 
pre~enGa das armas nucleares e, sim, com 0 afastamento 
de~su" armas do seu territono, alem da elimmaGao total 
das urmas nucleares de todo 0 mundo. 

- 0 Sr. poderia apresentar sua concep!:iio sobre a re­
la!;ao entre 0 desarmamento e desenvolvimento, e de que 
maneira medidas concretas de desarmamento poderiam 
contribuir para a diminui!;ao dos desniveis entre os paises 
em desenvolvimento e os desenvolvidos? 

- E hem conhecido 0 fato de que as despesas militares 
superaram os 700 bilhoes de d6lares. E evidente que as 
glgante~cas despesas militares tem repercussoes diretas 
sohre 0 desenvolvlmento economico, contribuindo bas­
tante para 0 agravamento da crise economica mundial, 
para a deterionaGao da situaGao dos paises em vias de 
de~el1volvlmento e para 0 aprofundamento dos desniveis 
entre o~ pai~es desenvolvidos e os el!l vias de desenvolvi­
mento. 

Uma vez que os misseis nucleares a que me referi estao 
sendo instal ados nos paises europeus, os Estados desse 
continente tem responsabilidade especial e devem parti­
cipar diretamente, sob uma forma ou outra, na reali­
laGao dos acordos necessarios para a eliminaGao desses 
mi~~ei~ e da~ armas nucleares em gera!. Aliiis, como ja 
mencionel, considero que todos os povos nao devem 
apenus aguardar as negociaGoes entre as grandes poten­
cia~, e, sim, assumir uma responsabilidade direta, parti­
cipando com todo vigor na tarefa de desarmamento ega­
rantiu da paz. 
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- 0 Sr. considera as decisoes das grandes potencias de 
instalar misseis nucleares de alcance medio no territ6rio de 
outros Estados eompativeis com as obriga!;Oes assumidas 
no Tratado de Niio Prolifera!;iio de Armas Nueleares? 

- A instalaGao de misseis e de armas nucleares no 
territ6no de outros Estados significa, de fato, a pro Iife­
raGuo de armas nucleares e, conseqilentemente, 0 au men­
to do numero de Estados que, de fato, possuem artefatos 
atcimicos. Isto, porque a presenGa das armas nucleares 
numa serie de Estados significa, de fato que os respect i­
vo~ Estados assumem urn papel direto na utiIizaGao des­
tas armas e, assim, indiretamente, eles se tornam possui­
dore~ de armas nucleares 

Consideramos ser necessano que os Estados signa­
t[trlOS do TNP solicitem, com base em seus dispositivos, 
uma conferencia especial para rever a nova situaGao as 
conclusoes que se impoem. Obviamente, em primeiro lu­
gar torna-se necess{lrio pedlr a retirada de todas as armas 
nucleares do territorio de outros Estados. Nao se che­
gando a tal entendimento, sem duvida que uma serie de 
outros Estados teruo plena mente 0 direito de reconside­
rarem sua posiGao em relaGao a este tratado. 

Volto a repetlr que, tendo em vista 0 grave perigo das 
armas nucleares, e preciso que tudo se faGa para obeter a 
retlnlda dessas armas do territorio de outros Estados, ate 
que, at raves da reduGao dessas armas, se chegue a elimi­
naGao desses artefatos pel os Estados possuidores e pro­
dutores. 

- Reiteradas vezes, 0 Sr. e 0 Parlamento romeno diri­
giram mensagens a apelos as duas grandes potencias nu­
cleares - os EUA e as URSS -, a outros Estados, no 
Ocidente e no Oriente, para inieiarem negoeia!;Oes conere­
tas de desarmamento, em primeiro lugar, nuclear. Em sua 
opiniiio, que papel podem desempenhar nesse sentido os 
parlamentos, as for!;as politieas e a opiniiio publica? 

- E bern conhecido 0 fato de que as despesas miIita­
re~ superaram os 700 bilhoes de dolares. E vidente que as 
gigantescas despesas miIitares tern repercussoes diretas 
~obre 0 desenvolvimento economico, contribuindo bas­
tante para 0 agravamento da crise economica mundial, 
para a deterioraGao da situaGao dos paises em vias de de­
senvolvimento e para 0 aprofundamento dos desniveis 
entre os paises desenvolvidos e os em vias de desenvolvi­
mento. E claro que, para esta situaGao, contribuiram 
tambem outros fatores internaclOnais. As relaGoes eco­
nomicos desiguals a politica financelra mundial, os juros 
excesslvamente altos levaram a essa situaGao economica 
muito grave dos paises em desenvolvimento. 

Sem a menor sombra de duvida, existe uma estreita in­
terdependencia entre esses dois fenomenos, para assim 
denomm[l-Ios, das relaGoes internacionais: a corrida ar­
mamentista e 0 subdesenvolvlmento Uma dlminuiGao 
dos ga~tos milltares poderia liberar os meios financeiros 
neces~[trIos para ajudar os paises em desenvolvimento, 
mas ajudana tambem os proprios desenvolvldos a supe­
rar a crise e a retomar a atividade economica em gera!. 

Ao mesmo tempo, e necessario atmgir uma soluGao 
global. dos problemas do subdesenvolvimento, inclUSive 
do problema da divida externa dos paises em desenvolvl­
mento. Temos em vista, em primeiro lugar, a anulaGao 
da~ divldas dos paises mais pobres e a reduGao, em por­
centagem importante, das dividas de urn outro grupo de 
paises, e 0 reescalonamento geraJ das dividas dos paises 
em ViaS de desenvolvimento, durante urn longo periodo 
com JUros reduzldos ou mesmo sem qualquer juro. Seria 
nece~~[lrio, simultaneamente, estabelecer urn nive! maXI­
mo de juros, mas a um nfvel razoavel, enquanto se en­
contram novas formas de ajuda a paises em desenvolvi­
mento, com vistas ao desenvolvimento economico-
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~ocial. Isto corresponde nao apenas ao interesse desses 
pafses, mas tam bem aos dos desenvolvidos, porque so 
e~ta base poderia permltir 0 reatamento de maneira nor­
mal da atividade economica e a superaGao da crise, que 
tem repercussoes mUlto graves sobre todos os povos. 

Neste sentido, os paises em desenvolvimento deveriam 
agir, eles proprios, de manelra mais unida para elaborar 
uma estrategia comum, tanto diante dos desenvolvidos, 
como tambem visando 11 colaboraGao entre eles proprios 
para 0 de~envolvimento economico-socJaI. 

William Waack - Enviado especial 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO MELO (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

APOSENTADORIA DO DOUTOR 
JULIO ALENCAR 

DO SERVICO PUBLICO FEDERAL 

Queremos fazer um registro, que representa urn preito 
de admlnlGao e justlGa, a um dos nomes de malOr pro­
jeGiio e correGao na sociedade paraense, pelo fato de ter 
se aposentado, recentemente, do serviGo publico federal: 
trata-se do Dr. Prof. Julio Augusto de Alencar, que ate 
maIO do ana em curso se afastou da Chefia da Procura­
dona Regional do Departamento Nacional de Estradas 
de Rodagem, cargo que desempenhava desde 0 ano de 
1957. 

o Dr. Julio Augusto de Alencar sempre foi professor, 
magistrado e advogado, ao longo de sua vida, nascido 
em Belem do Para, na decada de 20. 

Logo apos a sua formatura entrou para 0 magisterio, 
alcanGando 0 cargo de professor-catedratico do "Cole­
glO Estadual Paes de Carvalho", onde esteve de 1950 a 
1959, galgando a seguir a funGao de Professor Titular cia 
Universidade Federal do Para, cadeira de Processo Civil, 
onde ainda se encontra em pleno exercicio, com grande 
brilho e proficiencia. 

Na [lrea da ·JustiGa Trabalhista foi Juiz suplente de 
Presidente da I" Junta de ConciliaGao e Julgamento de 
Belem, no perfodo de 1955/1957. 

ServlU como JUlZ do Tribunal Regional Eleitoral do 
Pa r[l, como representante dos advogados, em dois bie­
nios consecutlvoS, de 1976/1980. 

Na carreira de advocacia, alem do desempenho, com 
probldade e cnterlO, a frente de seu escritorio, foi Pres i­
dente da Ordem dos Advogados do Para, no periodo de 
1975/77, sendo membro do Instituto dos Advogados 
Braslleiros e da AssociaGao dos Advogados Trabalhistas. 

Na carreira de Procurador Jurfdico do servlGo publico 
federal, onde se aposentou, sempre revelou capacldade e 
preparo profisslOnal, alem de grande retidao de carater. 

Contmua exercendo a profissao de advogado, em mo­
vimentado e conceituado escritorio, ao lado dos Drs Jo­
se Torquato Alencar, Milton Vieira, Murilo Alencar e 
Ana Cecilia Alencar. 

Com essa blOgrafia das pnncipals atividades desempe­
nhadas pelo Prof Dr. Julio Augusto de Alencar, aqUl 
delxo consign ado 0 meu apreGo e a minha grande estlma 
pelo amigo e profisslOnal competente, que honra a nossa 
geraGao. (MUlto bem') 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. PronuncJa 0 

~egull1te dlscurso.) - Sr Presldente e Srs Congresslstas: 
o cargo de Mmistro de Estado e de absoluta confianGa 

do Pre"dente da Republica. Ha duas sltuaGoes que le­
vam 0 Governo a proceder uma alteraGao na area minis-
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terial ou porque algum Ministro de Estado, por conve­
niencia pessoal, pede a sua demlssao; ou porque 0 pro­
prio Presidente da Republica, tambem por sua conve­
niencia,julgue necessario exonerar urn Ministro de Esta­
do. 

o caso ontem ocorrido com a exoneraGao do Ministro 
Camilo Penna nao tern nenhuma conotaGao com atitu­
des polfticas que viessem a ser postas em pratica pelo 
Presldente da Republica. As razoes do pedido foram tor­
nadas publicas e 0 Presidente Figueiredo, agindo como 
sempre 0 fez, quando urn dos seus Ministros se exonera, 
agradeceu 0 trabalho desse honrado mineiro que, a fren­
te do Ministerio da Industria e do Comercio - e ai esta 
o reconheclmento da NaGao -, tudo fez para correspon­
der 11 confianGa do Presidente da Republica, e principal­
mente a confianGa daqueles que atuavam junto a sua 
Pasta. 

Por isso, Sr. Presidente, estranhamos 0 estrepito que 
se est[1 pretendendo fazer em cima de urn ato eminente­
mente rotineiro, na vida dos povos civllizados, como eo 
caso do Brasil. 

Sr. Presidente, um outro fato me traz a tribuna: tenho 
acompanhado, com certa perplexidade, 0 burburinho 
que se esta fazimdo no Pais, em relacao a uma suposta 
oferta de Ministerio, por um candidato a Presidencia da 
Republica, a urn Governador de Estado. Ora, todos nos 
sabemos que dentro do processo polftlco nada mais e co­
mum e corriquelro que a troca de favores. E evidente que 
esta troca de favores deve obedecer, sobretudo, aos 
principios eticos. Por isso, nao detectei, como nao estou 
detectando, nenhum absurdo, se verdade fosse, ainda, a 
pro posta do candidato Paulo Salim Maluf ao Governa­
dor do Ceara, de Ihe dar um Ministerio no seu futuro 
Governo. Como nao acho absurdo que, agora, a pro­
messa de um Ministerio pelo eminente brasileiro Tancre­
do Neves ao Governador Leonel Brizola 0 fizesse cair 
em tentacao, 0 que e um fato natural, porquanto S. Ex' 
nao esta, absolutamente, indo alem do processo de etica 
porque ele faz parte, exatamente, do processo politico 
que e 0 mesmo em qualquer pais do mundo. 

E aqui esta, Sr. Presidente, 0 Jornal de BrasOia, publi­
cando com excelente destaque~. "Promessa por Minis­
terios faz Brizola cair em tentacao." 

Ora, porque eu acho normal que 0 Governador do 
Rio de Janeiro caia em tentacao com a promessa de reee-· 
ber Mil11sterios do futuro Presidente da Republica, se 
elelto Fosse e que peco a V. Ex" que este artigo para os 
Anais do Congresso Nacional para que neles permaneca, 
como a espada de Diimoc1es nas cabecas daqueles que se 
espantam, injustificadamente, quando ha um candidato 
a qualquer cargo e1etivo no legitimo trabalho de alicia­
mento. E pergunto a V. Ex' quem nao esta aliciando, ho­
je, dentro do Colegio EJeitoral para fortalecer a sua can­
didatura? Entao, se 0 nobre Governador do Estado do 
Ceara teve espirito forte para nao cair em tentacao, e 
aceitar urn Ministerio, de um candidato a Presidencia da 
Republica pelo seu partido, 0 mesmo nao aconteceu com 
o Governador do Estado do RIO de· Janeiro, Leonel Bri­
zola. Este caiu em tentacao. E aqueles que condenam 
esse processo dirao que 0 Governador pecou, pecado ca­
pital, Sr. Presldente. Porem, entendemos que nao. Isso 
faz parte integrante do processo politico, e tanto 0 e que 
na linha de decencia do seu trabalho de aliciamento no 
Coleglo Eleltoral, 0 ex-Governador das Minas Gerais, 
Tancredo Neves, nao hesitou em procurar tam bern um 
Governador e Ihe fazer a proposta. Nao creio que 0 Jor­
nal de BrasOia tenha faltado com a verdade. Nao, Sr. 
Presidente, este e um jornal da mais alta seriedade. Ape­
nas fica aqui registrado que se, amanha, 0 candldato do 
nosso Partido, Paulo Maluf, vier no seu trabalho de legi­
timo allciamento, ofertar a homens dignos deste Pais 
uma pasta no seu Governo, ninguem tera autoridade 
para condena-Io, porque assim como, ontem, se conde~ 
nava 0 ColeglO Eleitoral por espurio, ilegftimo e ilegal, 
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hOje, gra~as a Deus, todos estao a incensa-Io e ate a dizer 
que atraves dele se encontrara 0 caminho para se chegar 
as elei~oes diretas e a Assembleia Nacional Constituinte. 
Asslm, do mesmo modo 0 problema da oferta de Minis­
terios, de cargos publicos, no futuro Governo da Na~ao 
esta legltimada com a queda em tentacao, agora, do Go­
vernador do Estado do Rio de Janeiro Leonel Brizola, 
que sentiu - e sena natural que sentisse - urn grande 
fascfnio de particlpar do Governo da Republica, em tro­
ca do seu apolO, com os votos que dispiie no Congresso 
NaclOnal e na Assembleia Legislativa, ao candidato das 
opoisi~iies brasileiras. 

Pe~o, portanto, Sr. Presidente, a transcricao deste do­
cumento, pela sua valiosidade, pela sua oportunidade e 
para que refresque memorias, fazendo com que elas se 
conven~am de que 0 processo politICO e ISSO mesmo. 
Dentro da etica podemos oferecer ate os c1ms a quem ve­
nha nos apoiar. (Muito bern! Palmas.) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JORGE ARBAGE EM SEU DlSCURSO: 

PROMESSA POR MINISTERIOS FAZ 
BRIZOLA CAIR EM TENTACAO 

Roberto Fecury 

Rio (Sucursal) - Como nos velhos tempos, Tancredo 
Neves e Leone! Brizola concordaram em postergar suas 
difereOl;;as estruturais e conjunturais em nome da tran­
sI~ao democratica: 0 acordo foi selado, ontem, no Pa!{\­
cio Guanabara e preve a integracao do PDT a Alianca 
Democratica. Em contrapartida, Tancredo oferceu a 
partlclpa~ao dos trabalhistas em seu futuro governo, sem 
descartar, inclusive, a entrega do Mimsterio do Trabalho 
aos socialistas morenos. 

o anuncio foi feito, no estilo das "conferencias de im­
prensa" norte-americanas, num verdadeiro palco i1umi­
nado que 0 assessor de imprensa de Tancredo, jornalista 
Jose Augusto Ribeiro, montou pessoalmente na sal a de 
reuniiies do Guanabara. Presentes 0 Presidente do PDT, 
Doutel de Andrade, 0 vice-Governador Darcy Ribeiro, 0 

secretariado estadual e a bancada do partido na as­
sembleia. 0 encontro durou 40 minutos, sendo os pri­
meiros 20 na presenca dos pedetistas e os 20 restantes a 
50S. 

Na saida, Tancredo Neves abordou a suposta prefe­
rencia dos militares pelo nome do Deputado Paulo Ma­
luf, em detrimento do seu, afirmando que "agradar os 
militares nao deve ser 0 mais importante, nesta hora. Te­
mos 0 malOr respeito por eles, mas eu gostaria de ve-Ios 
o mais distante possivel do processo politico". Disse nao 
acreditar no engajamento do presidente da maquina es­
tatal na campanha de Maluf, alegando que;:. "0 compor­
tamento do Presidente tern sido exemplar". 

Tancredo Neves ja chegou ao Palacio Guanabara cer­
to de que pelo menos metade de suas dificuldades atuais 
no trato com Brizola foram resolvidas previamente no 
momenta em que 0 pacto assinado com a Frente Liberal 
do PDS previu a convocacao da Assembleia Nacional 
Constituinte. Segundo Tancredo, a Constituinte, alem de 
elaborar a nova Carta fixara a duracao de seu mandato. 

o ex-Governador mineiro evitou prognosticos, 
limitando-se a duvidar da veracidade das informal,;iies,o­
ra atribuidas a Calim Eid, coordenador da campanhoa 
malufista, ora ao SNI, de que 0 candidato do PDS conta 
com 30 votos nas oposiciies. Admitiu, contudo, que 0 as­
sedio aos votos do Colegio Eleitoral e absolutamente 
legitimo, desde que respeitada a decencia". Tancredo re­
velou que sua busca de adesiies nao se Iimitara aos brizo­
listas, ao anunciar que tentara atrair tam bern votos do 
PT de Lula. Segundo ele, "vamos insistir como mendigo 
que pede comida dia de sabado". Tancredo acredita que, 
se a eleicao fosse feita agora, ganharia de Maluf "por uns 
80 votos", mas tam bern reconheceu que dar palpites, a 
cinco meses da eleicrao "e como apostar na loteria". 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Tancredo e Brizola prometeram se avistar com 0 Pre­
sidente do Senado, Moacyr Dalla, para que ele marque 
logo a votac;;ao da Emenda Theodoro Mendes, que preve 
diretas, ja. Mas Tancredo condicionou seu apoio a 
emenda a possibilidade de ser feita a votacrao "no maxi­
mo ate 0 dm 30 de setembro". 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Adhemar Ghisi. 

o SR. ADHEMAR GHISI (PDS - Sc. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Assisti a todo 0 programa, propof(.ionado pel a Rede 
Bandelrantes e muito apreciado em todo 0 Pais, Critica e 
Antocritica, em sua ultima edicao do dia 20 de agosto 
madrugada de ontem, dla 21. 

Nesse program a os seus orgamzadores proporciona­
ram 0 encontro de 4 Senadores da Republica, dois do 
Partido do Movimento Democratico Brasileiro Affonso 
Camargo e Fernando Henrique Cardoso, e dois outros 
do PartIdo Democratico Socml, membros da Casa Alta 
do Parlamento braslleiro nas pessoas de Virgilio Tavora, 
e Roberto Campos 

o debate, poderiamos caracteriza-Io e considera-Io 
como inteligente, colocados em term os que poderiamos 
denominar de alto, com 0 objetivo de esclarecimento dos 
pontos de vista daqueles que para 0 programa foram 
convidados. Nao fosse por uma manifestac;;ao in feliz, 
despropositada e agressiva, aos Vereadores de todo 0 

Brasil, nao estariamos aqui, Sr. Presidente, para ocupar 
a atenc;;ao dos emmentes pares e para, atraves das nossas 
palavras, trazer a solidanedade que devemos a todos os 
Vereadores, de todos os partidos do Territorio Naciona!. 
Num certo momenta do debate, ao ser atropelado por 
urn argumento incisivo, veementemente forte do Sena­
dor Roberto Campos, a grande estrela da noite naquele 
encontro de hom ens inteligentes, 0 Senador Fernando 
Henrique Cardoso se insurgiu contra os argumentos do 
Senador Roberto Campos, qualificando-o de argumento 
de Vereador, fazendo uma clara referencia pejorativa a 
atlvidade daqueles que sao a base da piriimide politica da 
organizac;;ao representantiva popular em nosso Pais. 

Nao posso, Sr Presidente, aceitar cal ado, e sem uma 
manifesta~ao de inconformismo, 0 que foi dito e afirma­
do pelo eminente Senador de Sao Paulo. Os Vereadores 
podem ter, e mUlto deles a possuem, como muito dos re­
presentantes das Assembleias Legislativas e mesmo neste 
Congresso Nacional, limitaciies de conhecimento dos 
problemas mais amplos da coletividade Nacional, mas 
serao sempre hom ens de boa Ie, dedicados a solucao dos 
problemas de suas comunidades e tao patriotas quanto 
mais patriotas os sejam os mais legftimos, os mais cultos 
e preparados dos companheiros ou daqueles que inte­
gram 0 Congresso Nacional. 

Por isso fica registrada a nossa estranheza, a nossa in­
conformidade e, mais do que isso, 0 nosso protesto, pela 
maneira pejorativa com que naqueJe memoravel en con­
tro no program~ "Critica e Antocritica", da Rede Ban­
deirantes, transmitido atraves do Canal 3, TV Nacional, 
para Brasilia, se ouve 0 Senador Fernando Henrique 
Cardoso, cuja inteligencia e preparo intelectual reconhe­
cern os, mas profundamente in feliz, impertinente e desca­
bide na afirmac;;ao, no posicionamento assumido perante 
os edis de todo 0 Brasil. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Mendonc;;a de Morais. 

o SR. JOS£ MENDONCA DE MORAIS (PMDB­
MG. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Conselho Monetario Nacional reunido on tern, Iibe­
rou a importa~ao e a exportacao de produtos agricolas, a 
vigorar de imediato, visando principalmente atingir os 
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agncultores brasileiros, justlficando as medidas governa­
mentals de nao dar recursos para que produtores ve­
nham a plantar neste ano. 

Sabemos que mais de 30% dos produtores braslleiros, 
hOJe, nao podem pagar os fmancIamentos tornados ano 
passado, dIante das elevadas taxas impostas nos contra­
tos, todos unilateraIs, apenas assinados pelo tomador, e 
tomando a forma, neste mstante, de bilaterais. Nao po­
dendo pagar os seus debitos, eles estarao proibldos de fa­
zerem novos fmanciamentos para a agncultura brasilei­
ra. 

o que est a por detras da deCIsao do Conselho Mone­
tario Nacional e a ImposIc;;ao do Fundo Monetario Inter­
naclOnal, que quer a diminuicao da area plantada no 
Brasil. Essa area ja foi de 46 milhiies de hectares e hOJe 
nao passa de 34 milhiies de hectares. Houve uma dimi­
nuic;;ao da area plantada neste ano, de aproximadamente 
de 40 a 50%, pelo menDs a financiada. 

Fica aqui 0 meu alerta, Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas, contra as manobras diabohcas do Conselho Mo­
netario Nacional, que esta a servico do FMI e nao da 
economia nacional. Essa liberac;;ao de importacao e ex­
portac;;ao visa unicamente permitir que no proximo ano 0 

Brasil venha a importar alimentos para a Nacao, porque 
neste ano estamos sendo proibidos de plantar. Sem plan­
tio nao havera colheita, nao havera alimentos para sus­
ten tar a Na~ao. Trata-se de manobra internacional, per­
mitindo que a importac;;ao seja livre e coman dada por 
empresas nacionais. 

Fac;;o essa advertencia, Sr. Presidente, solicitando que 
ela seja levada a conhecimento dos Ministros da area 
economica, a conhecim~nto dos orgaos de informacao, a 
conhecImento dos orgaos de Seguranca Nacional, como 
urn alerta para a situacao diffcil no ana que vern. Era 0 

que tinha a dIzer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ontem a noite, numa reuniao demorada do Sen ado 
Federal, ficamos assistindo aquela sessao, porque havia 
uma convocacao para uma sessao conjunta as 19 horas e 
somente as 20 horas e 30 mmutos 0 Sr. Presidente do Se­
nado anunciava que estava cancel an do a reuniao das 19 
horas, como se isso fosse possive!. 

Naquela sessao surrealista de ontem, em que 0 Senado 
apressava pareceres de todas as comissiies em torno do 
projeto - segundo a convocacao, era para a regulamen­
tac;;ao do Colegio Eleitoral - ficamos estarrecidos, por­
que imaginavamos que realmente as Lideranc;;as do Sen a­
do haviam preparado urn projeto de lei complemantar 
visando a regulamentac;;ao do Colegio Eleitoral, e ao lon­
go da discussao, na tentativa obstinada do Senador Ita­
mar Franco no sentido de obstruir aquela sessao surrea­
lista, a certa altura 0 ilustre Senador mineiro Itamar 
Franco apresentou uma emend a moralizadora, pelo me­
nos, uma emenda que visava impedir que parlamentares 
fossem remunerados na votac;;aii do dia 15 de janeiro, no 
Colegio Eleitoral. Se ha na verdade esse desejo dos parla­
mentares, se ha uma manifestacao patriotlca no sentido 
de comparecer ao Colegio Eleitoral para eleger 0 Presi­
dente da Republica, e seja sao remunerados, porque to­
dos os parlamentares ganham todos os meses do ano, 
por que ganhar urn extra para comparecer ao Colegio 
Eleitoral'! Era nesse sentido a indagacao contida naquela 
em~nda moralizadora do Senador Itamar Franco. Cad a 
parlamentar vai receber 5 milhiies de cruzeiros para vo­
tar no Colegio Eleitoral, cad a deputado estadual que vier 
tam bern recebera 5 milhiies de cruzeiros. Como nao ha­
via previsao de verba para aquela medida, 0 Senador 
apresentou a emenda - louve-se a atitude e quero, 
publicamente, tambem fazer 0 elogio que, ontem, ja fora 
feito pelo ilustre Senador Nelson Carneiro - e por in i-
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ciativa correta do Senador Helvidio Nunes, do Piaui, a 
emenda foi acolhida no sentIdo de que nenhuma remu­
neragao fosse paga aos Srs. parlamentares, pelo compa­
reclmento ao Colegio Eleitoral. Mas, para surpresa nos­
sa, 0 propno PMDB foi contra a emenda, atraves do 
voto do Lider Humberto Lucena. Em que pese a mani­
festagao de alguns Senadores peemedebistas, no sentido 
de apoiar a emenda, porque houve votos do PMDB 
apoiando a Emenda Itamar Franco - e preciso fazer a 
autocritica - 0 proprio PMDB votou a favor dessa re­
muneraQao. Conclusao, Sr. Presidente, para nao me 
alongar. sai entnstecido e envergonhado; sai, sobretudo, 
com esse entendlmento: aquela reumao nao foi para a re­
gulamentagao do Colegio Eleitoral, mas foi para a remu­
nera<;ao do mesmo. (Muito bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOSE GENOINO CPT - SP. Pronuncia 0 se­
gumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. £residen­
te e Srs. Congressistas' 

Igualmente, como 0 nobre Deputado 'Elquisson Soa­
res, fiquei tnste e revoltado ao receber a noticia de que 0 

Senado Federal regulamentou 0 Colegio Eleitoral. Te­
nho dito que pi~r que ir ao Colegio EIeitoral e 
regulamenta-Io, porque regulamentar 0 Colegio Elelto­
ral slgnifica dar fon;a a uma instltuiQao que e a imagem e 
semelhanQa do regime de 1964. Regulamentar 0 Colegio 
EleltoraI significa regularmentar 0 campo pantanoso que 
representa 0 Colegio Eleitoral, e essa regulamenta<;ao foi 
mais longe ao colocar em lei jetons para os deputados es­
taduais participarem do Colegio Eleitoral. 

Isso e uma vergonha nacional, isso e urn acinte contra 
o povo brasileiro! Aqueles que faliu;am que 0 Colegio 
Eleitoral era urn defunto, que 0 Colegio Eleitoral devia 
ser enterrado, estao exatamente agora oxigenando 0 Co­
legio Eleitoral, estao dando algumas vitaminas a este Co­
legio Eleitoral, exatamente para fortalece-Io legal e poli­
ticamente. Os que foram 11 praQa publica, os que votaram 
pelas "Diretas-ja", quando agora votam a regulamen­
taQao do Colegio Eleitoral, estao dando uma forQa a uma 
instituiQao que, repito, e a imagem e semelhanQa, e a pro­
pria cna bern feita do regime militar de 1964. Via Cole­
gio Eleitoral, nao se nega 0 regime militar, muito men os 
Vllt Colegio Eleitoral nao se processarao as mudanQas 
ansiadas pelos trabalhadores e pelo povo brasileiro. 

Nesse sentido, Sr. Presidente e Srs. Congressistas-, gos­
taria de registrar 0 meu veemento protesto contra esta 
votaQao no Senado Federal e reafirmar a minha posi<;ao, 
como Deputado Federal, de que nao sou membro deste 
orgao espurio e i1egitimo, que e exatamente a somtoria 
da corrup<;ao, da repressao e do casuismo. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito Bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Arthur Virgilio Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, enquanto 0 Ministro Jarbas Passarinho 
"!llalufa", a situaQao previdenciaria do Pais assume ares 
de desgra<;a: 0 deficit se agrava, a presta<;ao dos servi<;os 
cai de qualidade a cada passo, 0 contribuinte vive arro­
chado e humilhado na penuria, no descaso e nas filas. 

No meu Estado, por exemplo, os departamento das 
Previdencia para 0 atendimento infantil chegam as raias 
do surrealismo. Independentemente do estado do pa­
ciente, a orienta<;ao tern sido a de nao prestar atendimen­
to imedIato, marcando-se nova consulta para dai a, no 
mimmo, quinze dias. 

A incompetencia e a corruPQao comeQam pesando 
bern cedo na vida dos jovens brasilelros. Crian<;as de ida­
de tenra slio obrigadas a pagar pela ma-fe de tantos, peIo 
despreparo de muitos. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

A nivel de grande decisao, nada se visualiza, nos hori­
zontes do Governo. 0 Presidente da Republica nao tra­
balha, 0 Ministro Passarinho se perde nas intrigas do 
malufismo, na mesma medlda em que 0 povo brasileiro e 
exposto a toda sorte de vicissitudes. 

Fica 0 protesto, Sf. Presidente, Srs. Congresslstas, 
como parte da rea<;ao de quem nao aceita que a fraude, 0 

peculato e a estupidez da Prevldencia sejam lan<;ados a 
conta do trabalhador e de seus filhos. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presldente. (MUlto bern! 
Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro que, 
como Lider do PDT,ja a havia pedido ha algum tempo. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. Como 
Lider, pronuncia 0 segumte discurso. Sem revisao do 
orad or.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas: 

Na verdade nao pretendiamos ocupar 0 mlcrofone 
nesta sesslio do Congresso Nacional se nao Fosse 0 noti­
ciano publicado pelo Jornal de Brasilia, que serviu urn 
pouco de tabua de salvamento para 0 PDS, especIalmen­
te para 0 seu Lider de plantao, Deputado Jorge Arbage. 

MUitas sao as acusaQoes irrespondidas e irrespondiveis 
de corrupQao patrocinadas pelo candidato do PDS A 
Imprensa esta a publicar declara<;oes de pessoas que tern 
credibllidade, como 0 Governador Luiz Gonzaga Motta, 
do Ceara, que expressamente acusou 0 Sr. Paulo MaIuf 
de tentar comprar votos para a Conven<;ao do PDS em 
troca de urn Mmisterio. Alias, este ass unto e born que se 
dlscuta com mais clarividencIa -do que se discutlr sempre 
em pinga-fogo ou em apartes. 

E natural que os Partidos de coliga<;lio, ou que ve­
nham a se coligar, negociem. Isto e natural. Assisti na 
TV Bandeirantes urn debate entre os eminentes Sen ado­
res Roberto Campos, Fernando Henrique Cardoso, 
Virgilio Tavora e outro, cujo nome nlio me recordo, 
onde esta questao foi discutida e parece-me que nlio me­
receu 0 tratamento devido. 

Uma coisa e a Frente Liberal como urn segmento par­
tidario, negociar 0 apOiO ao candidato do PMDB, Sr. 
Tancredo Neves. Coisa, alias, que nao tenho nada aver, 
nem eu, nem 0 meu Partido. Isto e uma coisa, uma fren­
te, urn conJunto de Deputados e Senadores que resolvem 
dissentir do PDS, fazer urn acordo com 0 PMD Be criam 
uma alianQa democratica. E natural que reivindiquem 
cargos no Governo que essa frente, essa coliga<;ao, ira 
eleger. 

o S~. PRESIDENTE (Loman to Junior. Fazendo 
soar as campainhas.) - PeQo aten<;ao dos Srs. Congres­
sistas para 0 orador. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Outra coisa, e urn 
candidato 11 Presidencia da Republica procurar dobrar 0 

voto de urn convencional, urn voto de oposi<;lio dentro 
do seu Partido, prometendo, em troca se esse convencio­
nal ou os convencionais a ele ligados derem os seus votos 
dentro do Partido, que ele dar-Ihe-ia urn ministerio. Sao 
co is as absolutamente diferentes. Uma questlio e a!guem 
ou grupos se coligarem; outra e eu tentar comprar urn 
voto em troca do Pais, fazer negocio com 0 Pais. Alias, 
dizia da tribuna da Camara que quando se fala que estao 
querendo comprar a Presidencia da Republica 0 fato 
principal nao e comprar a Presldencia da Republica e 
comprar a Presidencia ga Republica para vender 0 Bra­
sil, isto que e mals grave. 

Mas, estou tecendo estas considera<;oes para desmen­
tlr 0 que hoje foi publicado no Jornal de Brasilia, de que 
0, Governador Leone! Brizo!a e 0 meu Partido teriam 
ac!,rdado com 0 Sr. Tancredo Neves 0 apoio do PDT no 
Colegio Eleltoral ao Sr. Tancredo Neves, em troca de 
ministerio. E rigorosamente inveridica esta noticia, e ri­
gorosamente inverdadeira a noticia que 0 Deputado Jor­
ge Arbage transcreveu nos Anals do Congresso Nacio­
nal. 
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o Sr. Sebastiiio Curio - Permite-me V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Pois nao. 

o Sr. Sebastiiio Curio - Nobre Lider, com todo 0 res­
pelto que tern os com V. Ex', e pretendemos conduzir este 
aparte num nivel democratico bastante elevado, 0 que, 
alias, deve prevalecer aqui dentro, cheguei esta nOite de 
Fortaleza, onde fUI rever alguns amigos. La acompanhei 
a den uncia do Governador Gonzaga Motta, acompanhei 
nas ruas, ouvmdo amigo 0 povo, no hotel onde estava­
mos hospedados. Nos achamos que a den uncia do Go­
vernador Gonzaga Motta e muito seria, muito grave 
principalmente partin do de urn Governador. Achamos 
que S. Ex' deve provar, mas com dados concretos, nao 
evasivas, como na televisao. Pelas raizes que temos em 
Fortaleza, parece-nos que quem tern lideran<;a em Forta­
leza e 0 Senador Virgilio Tavora e 0 ex-Governador 
Adauto Bezerra, que sao Iideres politicos no Ceara. 
Gonzaga Motta, nos parece, nao tern nenhuma lide­
ranQa. Ja foi desmentido, pela assess on a do Deputado 
Paulo Maluf, que nao houve tentativa de aliciamento, e 
nos acreditamos que nao houve mesmo. Por que 0 Depu­
tado Paulo Maluf ia oferecer urn Ministerio para Gonza­
ga Motta? 0 que 0 Governador Gonzaga Motta teria 
para dar em troca de urn Ministerio? Se Fosse urn Virgilio 
Tavora ou urn Adauto Bezerra, vamos ainda dar algum 
credito. Portanto, nobre Lider Brandao Monteiro, acha­
mos que e oportuno que esta Casa convoque S. Ex' 0 

Governador Gonzaga Motta, para que S. Ex' nao repita 
o que vern acontecendo neste Pais: acusaQoes indevidas. 
Que S. Ex' com prove aqui dentro, Sr. Presidente, com 
dados concretos a acusaQao que faz, porque, caso con­
trario, isso ficara muito mal para urn Governador de Es­
tado. Muito obrigado, nobre Lider, era este 0 meu apar­
teo 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Obrigado, Depu­
tado Sebastiao Curio, pelo seu aparte. Agora, so para 
acrescentar, este Deputado nao esta fazendo nada mais 
do que constatar acusaQoes que correm no seio do PDS. 
Nao sao acusaQoes que correm no seio das Oposi<;oes. 0 
Deputado Jose LourenQo denunciou 11 Casa e ao Pais 
uma tentatIva de extorsao que sofrera. 0 Governador 
Luiz Gonzaga Motta, eIeito pelo PDS do Ceara, faz a 
mesma afirmaQao. Nos nao queremos entrar no merito. 
Nao sabemos quem esta com a verdade, mas, evidente­
mente, que urn Governador de Estado, com a responsa­
bilidade que tern, ao fazer esta afirma<;ao ou essa acu­
saQao, e algo de muito grave como 0 Deputado Jose 
LourenQo 0 fez aqui nesta Casa. So isso. Estou rememo­
rando esses assuntos para dizer ao Congresso que acabei 
de conversar com a direQao do meu Partido, com 0 Go­
vernador Leonel Brizola, e estou desmentindo esse noti­
ciano de que "promessas de ministerio faz BrizoIa cair 
em tentaQlio. 

o Sr. Sebastiiio Curio - V. Ex' permite? 

o Sr. Luis Dulci - Permlte V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Pois nao. 

o Sr. LuIs Dulci - Nobre Lider, Deputado Brandao 
Monteiro, apenas para dlzer a V. Ex' que, em hipotese 
alguma, pelo que conhecemos do Governador Leonel 
Brizola, e pelo que conhecemos, na convivencia diaria, 
dos Parlamentares do PDT nesta Casa, nao acreditamos, 
nem de longe, na veracidade das afirma<;oes con tid as 
neste documento xerocado que V. Ex~ exibe, 0 transcrito 
no Jomal do Brasil. Sabemos, tam bern, que a integridade 
moral de S. Ex~ 0 ex-Governador Tancredo Neves, e se 
Deus quiser 0 futuro Presidente Tancredo Neves, asso­
ciada it mtegridade moral do Governador Leonel Brizola 
e dos parlamentares do PDT, nao estariam a recomendar 
atltudes deste jaez, que slio proprias daquelas que estlio 
do outro lado, ja no desespero, procurando aliciar, de 
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forma ilegftlma e moral, aqueles que porventura quelram 
mgressar em suas fileiras. Sou de Juiz de Fora, como V. 
Ex' mesmo sabe, e la esteve, ha cerca de urn mes e pouco, 
o Governador Leonel Brizola, em prat;a publica, para a 
inaugurac;ao do Diretorio do PDT, diante de 3 mil pes­
soas que se aglomeravam no centro daquela cidade. S. 
Ex' afirma e reafirmou por diversas vezes em seu bri­
Ihante discurso a participacao do PDT, atraves dos seus 
parlamentares, na eleicao de Tancredo Neves para a Pre­
sidencm da Republica, apesar de fazer ressalvas, que 
consideramos legftimas e normais, com relacao a exten­
sao do mandato, que S. Ex· entende devena ir ate, no 
maximo, 86. Mas, afirmou e reafirmou que participara 0 

PDT da votacao, ainda que seja no Colegio, se esse for 0 
ultimo campo de batalha, porque 0 PDT nao faltara ao 
Brasil nesse momento grave da hora nacional, mas isso 
foi feito de forma absolutamente natural, com base no 
seu elevado espfrito publico. Em nenhum momenta pu­
demos perceber na sua fala que havia qualquer tipo de 
interesse escuso na participacao do Colegio. Enos aqui, 
entao, queremos nos solidanzar com V. Ex' e com 0 Par­
tido de V. Ex', protestando veementemente com relacao 
a essas criticas, a essa manobra espuria e absolutamente 
condenavel que querem jogar contra 0 Partido de V. Ex' 
e contra a pessoa ilustre do nosso quendo Tancredo Ne­
ves. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Muito obrigado, 
nobre Deputado. 

o Sr. Gerson Peres - Permite V. Ex' urn aparte'/ 

o SR. BRADAO MONTEIRO - Peeo que seja bre­
ve, porque eu preciso fazer algumas consideraeoes sobre 
alguns apartes. 

o Sr. Gerson Peres - Eu serei breve. Deputado Bran­
dao Monteiro, e interessante 0 jogo do aliciamento. 
Quando urn jornalista da responsabilidade de Fecury de­
nuncia 0 aleciamento feito por Tancredo a Brizola, todo 
mundo dlz que e mentira. Quando 0 Governador do 
Ceara diz que ha aliciamento de Maluf, sobre ele, to do 
mundo diz que e verdade. Entao, veja bern que as coisas 
estao mal colocadas. E eu nao sei se faria censura a ne­
nhum deles, porque oferecer um Ministerio ao povo cea­
rense atraves do seu Governo, ou oferecer urn Ministerio 
ao povo do Rio de Janeiro atraves do seu Governador 
dentro de uma composicao polftica, que e natural, eu 
nao vejo nenhuma imoralidade nisso. Isso faz parte do 
jogo polftIco. Agora 0 que e condenavel e permita-me V. 
Ex· aqui considerar, sao as contradicoes das pessoas que 
fazem a den uncia. Por exemplo: 0 Governador Gonzaga 
Motta govern a 0 Estado do Ceara mediante compo­
sic;oes de cargos polfticos. Ele deu 0 cargo de Prefeito de 
Fortaleza para 0 filho do Ministro Cesar Cals. Deu algu­
mas secretarias de Estado para a lideranea do Senador 
Virgfho Tavora. Para poder dirigir 0 Estado, ele se sub­
meteu a esse processo de composic;ao de cargos. Pior ain­
da e a contradic;ao do Governador do Ceara. 0 padrinho 
dele, que e 0 Vice-Presidente da Republica Aureliano 
Chaves, para compor-se com Tancredo exigiu 0 cargo de 
Vice-Governador para 0 Senador Sarney; exigiu se nao a 
Frente por ele dirigida nao 0 apoiaria. 0 Governador 
Tancredo aceitou 0 Vlce-Presidente da Republica se 
compos. Ora, admItindo que a den uncia do Governador 
do Ceara seja legftima e seja moral, entao, os outros ca­
sos que por ai aparecem tambem sao legitimos e sao mo­
rais. 0 que esta errado e fazer denuncias levianas e nao 
corretas, como 0 fez 0 Governador do Ceara, que, em 
vez de dar aulas de ahciamento a Escola Superior de 
Guerra, deveria dar uma aula para eles de trait;ao parti­
daria, isto e, porque ele foi eleito pelo Partido Democra­
tico Social e traiu os eleitores do PDS do Ceara, e deve­
ria, por isso mesmo, devolver 0 mandato ao PDS, e nao 
entrar numa luta de traic;ao contra os seus velhos compa­
nheiros. Era isso 0 que eu queria dizer a V. Ex". 
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o SR. BRANDAO MONTEIRO - Eu devo dizer a 
V. Ex' que eu queria fazer so pequenas considerac;oes. 
Eu gostaria de dizer a V. Ex' que eu nao tenho procu­
raGao para defender 0 Governador Gonzaga Motta. 
AlIas, eu nao sou do PDS. E quando V. Ex" fala que 0 
Governador Gonzaga Motta deu cargo para 0 filho do 
Ministro Cesar Cals, ou para Virgilio Tavora, eu fico me 
perguntando se eles nao sao do mesmo Partido. Parece­
me que nao sao. Ou sera que este Partido e urn partido 
de toleriincia? Eu nao sel. Parece que 0 Cesar Cals, 0 

Gonzaga Motta e 0 VirgilIo Tavora sao do mesmo Parti­
do. Eu tenho essa impressao. 

o Sr. Agnaldo Tim6teo - Permite V. Ex· urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Deputado Agnal­
do Tlm6teo, Deputado Artur Virgilio e Deputado Dor­
neles tam bern solicitaram aparte. Eu pedina aos dois que 
me deixasses terminar, pelo men os, 0 meu raclOcinio, so 
para colocar algumas quest6es que me parecem impor­
tantes 

Qeputado Agnaldo Timoteo, sempre dou aparte a 
V. Ex' e ate gostana que V. Ex' me aparteasse. Agora. ha 
uma regra parlamentar, os Srs. Deputados me pediram 
antes, mas so para colocar uma questao. 0 Deputado de 
JUlZ de Fora, do PMDB, fez algumas considerac;oes 
sobre a Bancada do PDT. Uma coisa flcou muito clara 
para nos: a Bancada do PDT, so a Bancada do PDT 
pode revisar essa posicao, e born que fique bern claro, de­
cldiu, hii 10 dias, reVIsar a sua posic;ao de ir ao Colegio 
Eleitoral, e so a ela cabe decidlr em contriirio. Se 0 Go­
vernador Leonel Bnzola faz afirmac;oes de ordem pes­
soal, sao afirmac;oes do Governador Leonel Brizola. Te­
nho falado com ele, como Lider do Partido, em sintonia 
evidentemente, com ele, e essas afirmac;oes que alguns fa­
zem, ele JamaiS me fez. 

o Sr. Benedito Ferreira - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Ha pouco con­
versei, e nao foi com 0 Governador Leonel Brizola, foi 
com a diret;ao do meu Partido, integrada pelo Presidente 
do Partido, Doutel de Andrade, pelo Governador Leo­
nel Brizola, pelo Prefeito Marcelo Alencar, que estive­
ram com 0 Governador Tancredo Neves e tern a mesma 
posic;ao que tinham: nao e verdade que 0 PDT votara em 
Tancredo Neves e em troca recebera Ministerio. Ate por­
que nao estamos cogitando de coligacao, nao estamos 
cogitando e tern os ate serias criticas a essa composic;ao 
feita pelo PMDB e a Alianca Liberal. Temos crfticas a 
ela, queremos discutlr 0 conteudo des sa Aliant;a;Jquere­
mos discutir que programa e este. Nao temos nenhum in­
teresse e nao e verdade. 

Dizer ao Deputado Gerson Peres que nao me esta ou­
vindo, mas que fez algumas afirmacoes e chegou urn 
pouco atrasado e nao tinha ouvido 0 meu discurso. Eu 
nao disse que as afirmacoes contidas nas palavras do 
Governador Gonzaga Motta sao corretas. 0 que eu disse 
aqui foi 0 que 0 Governador Gonzaga Motta afirmou. 0 
que eu disse foi que 0 Deputado Jose Lourenco afirmara 
que teria sido vitima de uma tentativa de extorsao. Eu 
nao dlsse que sao verdadelras. cabe a Casa, sobretudo 
quando ha 2 Deputados envolvidos nessa situacao, cabe 
a Casa apurar, ate para defender 0 born nome da insti­
tuit;ao. 

Nao fiz afirmac;oes. Nao sou daqueles que vern aqui 
afirmar 0 que sabe por ouvir dizer. A minha formac;ao 
pro fissional nasceu nos bancos das faculdades de direito, 
e sel que nao existe acusacao sem prova, nao existe sen­
tent;a transitada em julgado sem julgamento. Por isso, 
nao posso, de maneira nenhuma, afirmar mas estranho 
que urn Governador de Estado e urn Deputado Federal, 
com a responsabiJidade que tern, facam acusaeoes contra 
urn candidato a Presidencia da Republica dando deta­
Ihes. Se a acusa<;:ao e verdadeira eu nao sei, mas hii sufi­
cientes indicios para se crer na veracidade, isso eu posso 
afirmar. 
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Concedo 0 aparte ao Deputado Arthur VIrgilIo, que 0 
solIcitara antenormente. 

o Sr. Benedito Ferreira - SOIICItO a V Ex' que, opor­
tunamente, tam bern me conceda urn aparte. 

o Sr. Arthur Virgflio - Deputado Brandao Monteiro, 
a maior prova de que nao ha acordo fisi610gico entre 
Tancredo Neves e Leonel Bnzola e que a bancada malu­
fista continua la. Se houvesse distnbUlc;ao de favores ja 
term desaparecido inteiramente 0 suporte parlamentar 
do Sr. Paulo Maluf. Estariam todos aqui buscando en­
trar, tam bern, no jogo dos favores do novo Governo. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Concedo 0 aparte 
ao Jacques D' Ornellas. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Deputado 
Brandao Monteiro, pec;o a V. Ex' que nao conceda maiS 
apartes porque 0 tempo de V. Ex' esta esgotado. 

o Sr. Jacques D' Ornellas - Deputado Brandao 
MonteIro, apenas para fazer urn registro aqUl sobre esse 
processo de corrupc;ao. 0 processo do ColeglO Eleitoral 
Jii e urn processo corrupto por natureza. Se nao querem 
corrupc;ao, se nao querem captac;ao escusa e vergonhosa, 
vao para eieic;iio dlreta, nao ha duvlda nenhuma. A outra 
questao e a segumte. falam de prova, falam mUlto de cor­
rupcao, de processo, de esciindalo, de que nos temos co­
nheCImento, dmriamente, pela Imprensa. Isso e uma rea­
IIdade, ISSO e uma verdade e, no entanto, mnguem e pre­
so, nmguem e julgado, mnguem e condenado, process a­
do, nem coisa nenhuma, neste Pais, e querem provas. 
Quando a cpr da divida extern a localizou uma prova, 
que foi 0 relatorio Saraiva, 0 Sr. Ministro do Exercito 
nao entregou 0 relatorio Saralva, alegando sigdo. Entao, 
quando se encontra justamente 0 fio da meada, quando 
se vai buscar a prova da corrupcao, urn Mimstro do Es­
tado, urn Ministro da Republica, 0 Ministro Walter Pi­
res, se nega a entregar para a cpr esse documento dizen­
do, alegando sigilo. Entao, e esta a questao, quando se 
tern condi<;:oes de colocar a mao na prova, a prova e sur­
ripiada, alegando sigilo. Entao, e esta a situac;ao do Pais, 
Deputado Brandao Monteiro, e era 0 nosso registro. 
Muito obrigado. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Obngado a V. 
Ex' pelo aparte. (0 Sr. Presidente fazendo soar a cam­
painha.) 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Sr. Presidente, so 
para encerrar ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Pec;o a V. 
Ex' que conclua. 

o SR. BRANDA.O MONTEIRO -.. agradecendo, 
inclusive a Iiberalidade, que e uma constante de V. Ex', 
pec;o escusas aos Deputados Agnaldo Timoteo e ao ou­
tro companheiro, do PDS, porque 0 Sr. Presidente nao 
me permite mais que Ihes conceda aparte. 

Mas, s6 para concluir 0 meu pronunciamento, subi a 
esta tribuna para restabelecer a verdade. Nao sou daque­
les que querem dlscutir polftica no nivel de quem e mais 
ladrao, ou menos ladrao, no nlvel do maniqueismo que, 
infelizmente, hoje esta a predominar na discussao no 
Parlamento brasileiro. 

Ontem, usando 0 horario da Jideranca, tentei fazer urn 
pronunciamento para discutir 0 que e 0 Colegio Eleito­
ral; quais as suas origens. 0 que aconteceu, neste Pais, 
nestes 20 anos, que determinou tudo isso que estamos vi­
vendo? Infelizmente, nao encontrei 0 grande numero de 
Deputados que querem discutir qual foi 0 preco da com­
pra do seu voto. Mas, queria discutlr as causas funda­
mentais do golpe de 64, da tentativa de aniquilamento da 
juventude brasileira, da venda do Pais ao exterior que 
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acabou, hOje, nos levando a essa tragedia que e esse Co­
legIO Eleitoral, I1egitimo porque fruto de uma lei i1egitl­
mao 

Era 0 que tinha a falar. (Muito bem l ) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Lider Alrton Soares. 

o SR. AIRTON SOARES (PT - SP. Como Lider 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presldente: 

A Llderan~a do partido dos Trabalhadores usa deste 
horiirio para poder deixar claro uma posi<;ao, no que diz 
respelto a obstrw;:ao que se faz, nesta Casa, e a desobs­
tru~ao prometida para a data de hoje, em fun<;ao de al­
guns projetos de interesse. 

Pnmeiro, Sr. Presldente, a obstrw;:ao e politica. Nos 
obstruimos a pauta para que a Mesa do Sen ado coloque 
em vota<;ao a Emenda do Deputado Theodoro Mendes 
que restabelece as elei<;oes diretas. Para tanto, Sr. Presi­
dente, fazemos obstru<;ao a pauta nO'que diz respeito ao 
seu todo. Todavia, hii alguns projetos que as hderan<;as 
de Oposi~oes entenderem serem projetos de interesse na­
cional, projetos que precisam ser lidos, ou precisam ser 
votados ou precisam ser rejeitados. 

Trata-se do projeto de lei que regulamenta a profissao 
de medico residente, trata-se de aprecia<;ao de propo­
si~ao que trata de royalties, e trata-se de urn projeto de 

lei sobre Informiitica. Quanto a este, Sr. Presidente, estii 
na pauta para leitura. Mas, antes dele, existem duas ou­
tras mensagens que precisanam ser lidas para que pudes­
se tam bern ser hda a Mensagem do Presidente da Re­
publica que dlz respeito ao projeto da Informiitlca, com 
o qual concordamos 

Por IS50, 0 Partido dos Trabalhadores deixa claro que, 
hoje, nao faz obstrw;:ao a leitura de nenhuma mensagem; 
nao faz obstru<;ao porque se fizer obstru<;ao estarii 00,­
truindo a leitura da mensagem que cUlda da InformiitIca 
que todos nos achamos deva ser lida. 

Portanto, eu usa deste horiirio para deixar claro que, 
na data de hoje, nos concordamos com as Llderan<;as 
dos demals Partidos, concordamos com 0 movlmento 
sindical que aqui nos veio procurar em fun<;ao da re­
jei<;ao do Decreto-Iel 2 100 e concordamos, tambem, em 
abrir a pauta para a leitura da mensagem sobre Informii­
tica e, em fun<;ao dISSO, toleraremos a leitura de duas 
mensagens anteriores. 

Nao e de nossa responsabilidade, hoje, Sr. Presidente, 
a obstrw;ao da pauta das sessoes no Congresso Nacio­
nal Era 0 que eu tinha dlzer. (MUlto bern!) 

o Sr. Jorge Arbage - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
para uma comunicaQao de lideranca. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Para uma 
comunica~ao de hderanl(a, concedo a palavra ao nobre 
Lider Jorge Arbage. 

Nobre Deputado, V. Ex· jii falou como Lfder. .. 

o SR. JORGE ARBAGE - Falei no Pequeno Expe­
diente, devidamente inscrito, como V. Ex· me concedeu 
a palavra. 

o PRESIDENTE (Lomanto Juniror) - Entao, V. Ex· 

tern a palavra. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS-PA. Como Lfder, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador) 

- Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
Urn governador de Estado, dizendo-se agastado com 0 

seu Partido, Val a televisao e revel a, segundo ele proprio, 
uma conversa a dois, com urn candidato a Presidencia 
da Republ1ca. 

Dlr-se-ll, Sr. Presidente, na linguagem logica, que se 
trata de uma conversa em que restaria como prova, pala­

vra contra palavra. 
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o Sr. Benedito Ferreira - Permite-me V. Ex' uma ob­
Serval(aO, antes que V.Ex· entre no outro aspecto da 
questao? (Assentimento do orador) Eu tentei apartear 0 
nobre Deputado e Lider, Brandao Monteiro, mas, dado 
a eXlgiiidade do prazo, SEx· nao po de me ouvir. 

o SR. JORGE ARBAGE - Concedo 0 aparte a V. 
Ex·, com muita honra, nobre Senador. 

o Sr. Benedito Ferreira - Muito obngado, nobre De­
putado Jorge Arbage. Gostana de colocar um so aspecto 

da questao. Nos, os mais velhos, que viemos da epoca 

em que politica era entendimento, con versa e concilia<;ao 
de interesses, nos assustamos quando Vlmos, hoje, a 
atual(aO, dos mais velhos, nao dos jovens, como e 0 caso 
do nobre Deputado Arthur Virgilio, filho de urn velho 
pariamentar com 0 qual eu tive a honra de, embora di­
vergindo, conviver por longos anos nas duas Casas do 
Congresso Nacional. De sorte que, entendo e compreen­
do a atitude do Deputado Arthur Virgilio, como de ou­
tros jovens. Mas nos, os mais velhos, que vi em os de um 
periodo bern anterior ao chamado perfodo autoritiirio, a 
partir de 1964, nos assustamos com a facilidade com que 
muitos dos nossos companheiros mais velhos desapren­
deram a arte da politica Assusta verificar 0 exemplo de 
desaprendizado que estamos dan do para os jovens, para 
aqueles que vleram apos a Revolul(ao de 1964. Veja bern 
V. Ex·' aqui foi colocado como denuncia 0 que serm, 
quando muito,fosse verdadeiro 0 fato, uma revela~ao de 

um Governador de Estado, que se negou a aceitar urn 
comprometimento para votar em determinado candida­
to, porque jii tinha compromisso com outro. Mas nao,jii 
tern conotal(aO de denuncm, como se isso tratasse de uma 
cOlsa grave Or a meu Deus do Ceu! Sera que nos pode­
mos continuar entendendo politica, praticando e cha­
mando isso de politica! 

o SR. JORGE ARBAGE - Tem razao V. Ex·! 

o Sr. Benedito Ferreira - Ninguem encara que seria 
ISSO uma necessldade de afirmal(ao do Governador por­
que revelar esse tipo de con versa, dando a conota~ao de 
denuncJa, e necessidade de auto-afirma~ao no cenario 
politiCO. Nao tena nada de mais, nobre Deputado, se 

fosse verdade e, nao sendo verdade, nos constatamos 0 

que? Que 0 cidadao que nao tern voto coisa nenhuma, 
porque foi inventado para conciliar uma politi a no Cea­
rll, onde as tres lideran~as, ou quatro lideranl(as se assim 
o queiram, mas eu acho que tres mdefinidas, nao chegan­
do a um modus vivendi, buscaram uma desgral(a de um 
tecnocrata, porque realmente tem side uma desgra~a 
para a politica. E tao desgral(a foi que ate os politicos es­
tao se comportando como se nao fossem politicos. Veja 
V. Ex' 0 mal do maldito tecnocrata dentro da polftica. 
UI, no Cearii, buscaram 0 tecnocrata unicamente para 
conciliar as tres correntes. Tanto que, la, 0 Governo esta 
formado proporcionalmente a forl(a polftica de Virgilio 
T£lvora, que tem um numero de secretiirios; proporcio­
nalmente ao prestigio e a for~a politica dos Bezerra, que 
tem III urn volume de secretarios de Estado e a outra ala, 
a do ex-Governador, hoje Ministro e nosso colega no Se­

nado, Cesar Cals, estii la 0 seu filho ocupando a Prefeitu­

ra de Fortaleza. Possivelmente, terii outros cargos no 

alto escalao admmistratIvo. Temos, en tao, duas questi'ies 
a serem analisadas. Se for verda de, nao vejo porque de­
nuncia. Seria, quando muito, a revelal(ao de urn fato, 0 
que ate nao deixa de ser uma indlscril(ao, porque uma 
conversa entre correligioniirios. Ate hoje 0 Governador 
do Ceartl nao deixou 0 PDS, logo, S. Ex· e correligio­
ntlrio do Sr. Paulo Maluf. A nao ser verdade, vem aquela 
outra faceta, que e a historia do tecnocrata pisar nos 
politicos, fazer trampolim deles, embora dizendo que 
tem nojo da politica, para nos tomar os cargos, os cargos 
eletivos. Com esta colocal(ao, nobre Deputado Jorge Ar-
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bage, quero, mais uma vez, reiterar aqui. ouvi 0 nobre 
Deputado Brandao Monteiro fazer uma colocal(ao, alta­
mente depreciativa contra os politicos, quando S. Ex· 
disse, talvez por uma inadvertencia, talvez porque pos­
slIido por essa oalourdia que virou aquilo que chamamos 
erradamente de politica, no Brasil, quando S. Ex· disse 
saber se 0 Deputado e mais ladrao ou men os ladrao. 
Qller dlzer, todos os deplltados sao ladri'ies? Isto e que e 
a malicIH, III fora, vai interpretar, como que esquecidos 

de que 0 Congresso Nacional tern suas distor~i'ies, tem 
seus defeltos, mas ele so e autentico porque representa de 

fato, ate nas suas contradi~i'ies, um povo contraditorio, 
como somos n6s, brasilelros. Nao vejo como possamos 
n6s, Congressistas, dar exemplos aos mais jovens, aos 
men os aVlsados, aqueles com menor experiencia do que e 
a politica com esse tipo de coloca~i'ies. Estou cansado, 
me perdoe V. Ex'. 

Estou me alongando, estou roubando 0 precioso tem­
po de V. Ex·, ... 

o SR. JORGE ARBAGE - Ao contrario, V. Ex' me 
honra. 

o Sr. Benedito Ferreira - ... mas eu precisava esvaziar 
meu conll(ao t: minha angustia V. Ex· val ser gen'eroso e 
me permltir conduir minhas observa~i'ies. Tentei me ins­
crever, devo dizer a V. Ex', mas me foi cerceado pelo 
prazo j£1 esgotado, anunciado pelo Presidente. Mas 
noore Deputado Jorge Arbage, 0 que me angustia enos 
termos pecados graves aqui no Congresso Nacional. Vie­
mos, por exemplo, falando que precisamos de prerroga­
tlvas para 0 Congresso Nacional. Qualquer coisa neste 
Pais hOje e corrllpl(ao Fala-se em corrup~ao numa le­
viandade, numa mconseqtiencla como se ISSO Fosse brin­
cadeira. Mas, se existe corrup~ao, por que nos nao regu­
lamentamos 0 capitulo da ConstitUll(ao, que esta ai dor­
mmdo desde 1967, que trata da fiscaliza~ao financeira? 
QUlsesse 0 Congresso NaclOnal ter prerrogativas ... E eu 
indago a V. Ex·: Hii prerrogativas maior do que cominar 
o Excutivo a prestar contas do dinheiro publico? Nos 0 
que queremos e dizer que precisamos de mais prerrogati­
vas. Mas prerrogativas para que Ex', se elas estao ai dor­

mmdo enos nao queremos regulamenta-Ias? Veja V.Ex' 
todo mundo protesta contra 0 empreguismo, contra a 

malversaGao do dinheiro publico da despesa de custeio. 
Est£1 ai, no texto da ConstituiGao de 1967, esta desde 
1967 dorm indo. On de estii 0 Projeto, a lei complementar 
que regulamenta os dispendios com 0 custeio? Eu estou 
menclOnando essas duas contradi~i'ies nossas, de parla­
men tares, para conduir dizendo: nao ha como prosperar 
uma Casa dividida contra si mesma. 

Eu pediria ao nobre Deputado Brandao Monteiro que 
revisasse no seu discurso a colocal(ao que fez, porque so 
posso debitar-Ihe tal coloca~ao inadivertencia. Como e 
que podemos nos, Parlamentares, fazer uma referencia 
como aquela' Deputado mais ladrao ou menos ladrao? 
Meu Deus do ceu, urge esta providencia de SEx' e este e 
meu apelo para que nos voltemos ao bom senso e racio­
cinemos como politiCOS e de maneira mais responsiivel. 
Muito obrigado a V. Ex' 

o SR. JORGE ARBAGE - Agrade~o 0 aparte de V. 

Ex· nobre Senador Benedito Ferreira. 

o Sr. Brandao Monteiro - Permite V. Ex~ um aparte? 

o SR. JORGE ARBAGE - Jii conslderei 0 aparte a 
V. Ex' Pe~o apenas que me permita desevolver um pouco 
mell dlscurso. 

o aparte do nobre Senador Benedito Ferreira, e real­
mente, um hlno do tradicionalismo que sempre existiu 
na hlstona politlca deste Pais. V. Ex· deu uma·li~ao aos 
mais jovens para mostrar na rea Ii dade que dentro do 
processo, nao estii havendo nenhuma eiva de corrupl(ao 
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ou de atos i1icltos - sejam pratlcados pelo nosso candi­
dato, sejam praticados pelo candidato da nobre Opo­
siGlio. 

DIZIa, Sr. Presldente que de outro lado, segundo reve­
la 0 Jornalista Roberto Fecury que diz' 

"Como nos velhos tempos, Tancredo Neves e 
Leonel Bnzola concordaram em postergar suas dife­
renGas estruturais e conjunturais em nome da tran­
slGlio democratica' 0 acordo foi selado, ontem no 
PaUlcio Guanabara e preve - chamo ateO!;ao do 
plenilrio, para esse topico, fala-se no presente - a 
integraGao do PDT a Alian<;a Democratica. Em 
contra partida, Tancredo ofereceu a participa<;ao 
dos trabalhistas em seu futuro governo, sem desta­
car mcluslve a entrega do Ministerio do Trabalho 
aos socialistas morenos". Eo jornalista Roberto Fe­
cury, quem diz 0 que esta escrito no seu editorial de 
hoje. 

Sr. Presidente you urn pouco mais alem: a Frente Li­
benll faz a ruptura no PDS e se alia a nobre Oposi<;ao. 
Dirao os eminente~ Ifderes oposicionistas: E urn processo 
normal; 0 Governo atende reivindicaGoes do PTB, aceita 
a partlcipaGiio deste partido no Governo, e dizem os em i­
nentes lideres contnlrio ao PTB' isto e corrupcao.! 

o Governador do Estado do Ceara conversa com urn 
candldato presidensiavel e na troca de palavras e possi­
vel, ate admito como verdadeira, a hipotese do surgi­
men to de uma proposta de Ministerio para 0 Governa­
dor. Isto, Sr. Presidente, na linguagem ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) (Soando a 
campainha) - V. Ex' dispoe de 5 minutos para conduir 
o seu discurso 

o SR. JORGE ARBAGE - Muito obrigado a V. Ex' 
Mas isto na linguagem e na otica oposicionista e urn 
grandioso "a to de corrupcao". 

o Governador Tancredo Neves nao oferece urn Minis­
terio, oferece mais de urn para 0 Governador Leonel Bri­
zola. S. Ex' e realmente urn homem, na polftica deste 
Pais, que eu dlria de memoria fraca, porque ja caiu, certa 
feita, na tentacao de querer transformar 0 Brasil numa 
"republiqueta sindicalista". Foi frustrado, mas foi tenta­
do. E se nos f6ssemos admitir 0 precedente, nao tfnha­
mos por que duvidar, como duvidas nao temos, de que 
realmente a conversa do Governador Tancredo Neves 
com 0 Governador Leonel Brizola e urn fato consuma­
do. Mas eu pergunto: onde esta 0 absurdo do Governa­
dor Leonel Brizola ter cafdo na tentacao de aceitar a 
oferta dos Ministerios? E uma troca de barganha, barga­
nha no born sentido, barganha de quem precisa aliciar, 
oferecer alguma COlsa, para poder captar votos e chegar 
no dia 15 de janeiro a subir a rampa do Palacio do Pla­
nalto. 

Nao eXlste absolutamente nenhum absurdo, para a 
Oposicao a mania de julgar possivel comprometer a dig­
nidade do Deputado do PDS a Presidencia da Republi­
ca, atraves desse processo infamante, detrator de se atin­
gir dlgOidades facilmente, convencidos de que a prote<;ao 
da imunidade parlamentar tern sido a grande sombra 
para cultivar e para manter a impunidade. 

Acho, Sr. Presidente, que nos somos urn pais civiliza­
do. Ora, 0 ex-Presidente Dutra, de saudosa memoria, fez 
urn Governo de uniao npcional, incorporou no seu Mi­
nisterio, que era eminentemente pedessista, homens 
nobres, respeitaveis, trazidos das oposi<;oes para ajudar a 
tirar 0 Pais das dificuldades da epoca. 

o Sr. Brandao Monteiro - Deputado Jorge Arbage, 
V. Ex~ nao vai me conceder 0 aparte? 
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o SR. JORGE ARBAGE - You ouvir V. Ex' Nao 
encerrarei sem antes ouvi-Io, porque V. Ex' tera que se 
defender exatamente do fato 

You dar 0 aparte, Sr. Presldente, mas antes dizendo: 0 
Senador Jose Sarney deixa a Presldencia do nosso Parti­
do, renuncia, aceita a Vice-Presidencia da Republica na 
chapa do PMDB, enos perguntamos: pode-se tachar isto 
de ate de corrupcao, de aliciamento indecente? Nao, Sr. 
Presidente, sao possibilidades que estao estruturadas 
dentro do processo politico e histoncamente so sur­
preende aos mal-intencionados. 

Ou<;o V. Ex' com muita honra. 

o Sr. Brandao Monteiro - Deputado Jorge Arbage, 0 

pronunciamento de V. Ex· merecia uma serie de conside­
raGoes, porque faz algumas afirmativas que tern a sua va­
lidade, na medida em que nao podem ser debatidas. En­
tao, elas ficam no ar. Alias, lamento que esta Casa, 0 

conjunto desta Cas a, discuta desta forma. Acho que 0 

Parlamento eo lugar onde se discutem ideias, se debatem 
ideias e sou uma pessoa que quando chego a tribuna ofe­
re<;o possibilidades de debate. V. Ex' faz, por exemplo, 
afirmacoes sobre "republica sindicalista". You pedir a 
V. Ex· que da tribuna, em outra oportunidade, me expli­
que 0 que e "republiqueta sindicalista", porque nao co­
nheGo sociologia de politico 

o SR. JORGE ARBAGE - V. Ex~ pergunte ao Gover­
nador Brizola. 

o Sr. Brandao Monteiro - V. Ex' e que esta afirman­
do. Gostaria que V. Ex· me explicasse 

o SR. JORGE ARBAGE - E da Historia, Deputado 
Brandao Monteiro. 

o Sr. Brandao Monteiro - V. Ex' me concede ou nao 
o aparte? 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) (soando a 
campainha.) - Esta com a palavra 0 aparteante. 

o Sr. Brandao Monteiro - Segunda questao: nao you 
entrar no merito da discussao; ontem fiz urn pronuncia­
mento querendo dlscutir exatamente esta questao, mas 
em tom e·levado. Nao sou daqueles que fazem aqui acu­
sa<;oes irresponsaveis. 

o SR. JORGE ARBAGE - Concordo com V. Ex'. 

o Sr. Brandao Monteiro - Quero primeiro pedir escu­
sas ao Senador Benedlto Ferreira, a quem da tribuna nao 
pude conceder 0 aparte; na verdade, quando pretendia 
me dirigir a S. Ex' houve urn pequeno lapso e 0 confun­
di' ao inves de Senador 0 chamei de Deputado. Quero 
pedlr desculpas. Segundo, para dlzer ao Senador Benedi­
to Ferreira, sem nenhuma crftica, uma coisa que tenho 
observado no parlamento: as pessoas falam, V. Ex' esta 
na tribuna, eu quero apartea-Io e nao escuto 0 que V. Ex· 
diz. Entao, pego urn pedac;o de uma Frase e, em cima do 
pedaco de sua frase, eu you conversar; depois, venho 
com urn aparte fazendo afirmac;6es que, evidentemente, 
V. Ex' nao disse. Na verda de, eu nao disse que havia De­
putado mais ladrao ou Deputado menos ladrao. 0 que 
eu disse ontem da tribuna foi de que era preciso discutir 
o parlamento de forma diferente, que nao se discutisse se 
o candidato e mais ladrao ou menos ladrao, se 0 candi­
dato e rna is corrupto ou nemos corrupto. E dessa discus­
sao, e desse maniquefsmo do bern e do mal, que eu que­
ria fugir, foi isto 0 que eu disse. Quero dizer ao Senador 
Benedito Ferreira, que merece 0 maior respeito desta Ca­
sa, que essa afirmacao eu nao fiz. 0 que eu disse foi na 
tentativa de a gente discutir num nfvel mais alto. Muito 
obrigado, Deputado Jorge Arbage, pelo aparte de V. 
Ex". 
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o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presldente, YOU con­
duir dizendo que longe de mim acreditar que 0 ex­
Governador das Minas Gerais tivesse descido do seu pe­
destal hlstorico, onde construiu uma aureola de respeito 
em to do 0 curso da sua vida publica para tentar subor­
nar com a promessa de ministerios 0 apoio do Partido do 
Governador do Estado do Rio de Janeiro. Nao, mas e 
preciso, tambem, Sr. Presidente, que este mesmo concei­
to seja consagrado ao Deputado Paulo Maluf. 0 seu tra­
balho de aliciamento e urn trabalho que todos nos polfti­
cos fazemos para a conquista do voto. 

o Sr. Elquisson Soares - Permite-me V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. JORGE ARBAGE - 0 seu trabalho, Sf. Presi­
dente, nao difere daquele que fazem os eminentes Lide­
res do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nobre 
Deputado Jorge Arbage, V. Ex· nao pode mais conceder 
apartes. 0 tempo de V. Ex' ja esta esgotado. 

o Sr. Elquisson Soares - A Mesa esta ficando antide­
mocratica. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sf. Presidente, conduin­
do, lamento que 0 tempo conspire contra a minha vonta­
de de ouvir 0 Deputado Elquisson Soares. 

Repito aqUi 0 que disse 0 Deputado Brandao Montei­
ro, em palavras mais delicadas, que 0 noticiario do Jor­
nal de Brasilia e praticamente inautentico, e inveridico. E 
diz S. Ex·, tambem, que 0 PDT ~ai revisar a sua posiCao 
anterior de nao comparecer ao Colegio Eleitoral. Va­
mos, entao aguardar, Sf. Presidente, 0 curso da Historia, 
para que possamos realmente fazer 0 julgamento sereno 
e mexoravel desse epis6dio. Se 0 PDT, que antes afirma­
ra nao comparecer ao Colegio Eleitoral por questao de 
nausea, decidir pelo contrario, entao, Sr. Presidente, a 
consciencia nacional tera de se posicionar ao lado do jor­
nalista Roberto Fecury, porque e verdade que esse com­
parecimento val custar ao Governador Tancredo Neves 
alguns ministerios, mclusive 0 Ministerio do Trabalho. 
(Muito bern.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta esgo­
tado 0 perfodo destin ado a breves comunicacoes. (Pau­

sa.) 
Esgotado 0 prazo estabelecldo no § 19 do art. 55 da 

constituicao, para apreciacao, pelo Congresso Nacional, 
do Decreto-Iei n° 2.906, de 1983, sem ter havido delibe­
racao, 0 Projeto de Decreto Legislativo n9 28, de 1984-
CN, a ele referente, foi incluido em Ordem do Dia, em 10 
sess6es subseqiientes, em dias sucessivos, conforme de­
term ina 0 cltado dispOSltlVO, in fine. 

Cumpnda a eXlgencia constitucional sem que sobre a 
matena 0 Congresso haja se manifestado, 0 texto do 
Decreto-Iei e considerado aprovado (Const., art. 55, § 19, 
in fine, combinado com art. 51, § 39, in fine) ficando, em 
conseqiiencia, prejudicado 0 Projeto de Decreto Legisla­
tivo n° 28, de 1984-CN. 

o Sr. Gustavo Faria - Peco a palavra pela ordem, Sf. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra pela ordem ao nobre Deputado Gustavo Faria. 

o SR. GUSTAVO FARIA (PMDB - RJ. Pela or­
demo Sem revisao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Pelo § 20 do art. 29, do Regimento Comum solicito ve­
rificar;:ao de quorum. 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern pro­
cedencia a sohclla;;ao de V. Ex' Antes de encerrar a ses­
sao, a Presidilncla convoca ,es<;ao conjunta a realizar-se 
hoje, as 19 horas, neste plemino, destin ada it leitura da 
Mensagem n° 73, de 1984-CN. referente ao Projeto de 
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Lei n~ X, de: 1984-CN, que autonza 0 Poder ExecutIvo a 
abnr il PresldencIa dol Republica, em favor do Hospital 
da~ Fon;;as Armadas. 0 credito especial de CrS 
112000.000,00 (cento e: doze mil hoes de cruzeiros), para 
o fim que especifica 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto JunIOr) - E,ta en­
Ltrrddd d "c:;:,s;.iu 

,Lt'I'<II1{u-It' a ,'eJlao as 12 hora! C 05 ffl1l1!1toS) 

Ata da 220' Sessao Conjunta, em 22 de agosto de 1984 
2tl Sessao Legislativa Ordinaria, da 47tl Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES as SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume- Altevir Leal- Mario Maia- Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor RoflZ - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Dmarte 
Mariz - Moacyr Duarte - Humberto Lucena - Mar­
conde, Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Jurema­
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Albano Franco­
Lourival BaplIsta - Pa,sos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon -
Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro -
Roberto Saturnino - Itamar Franco - Alfredo Cam­
pos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso 
- Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique San­
tillo - Mauro Borges - Gastao MUller - Roberto 
Campos - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas 
Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB: Jo­
se Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS: Ruy Lmo 
- PM DB; Wildy Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Arthur VirgilIO Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS: Mario Frota - PMDB; 
Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; LeOnIdas Rachld - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Rita Furta­
do - PDS. 

Parn 

Ademir Andrade - PMDB, AntonIo Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre -
PMDB; Coutmho Jorge - PMDB; Domingos Juvenil 
- PM DB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Manoel RIbeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma JUnIor - PDS; Cld Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - POS, cpitacio Cafetelra - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett­
PDS; Jose Rlbamar Machado - PDS; Magno Bacelar 

Presidencia do Sr, Moacyr Dalla 

- PDS; Naglb Haickel - PDS; Sarney Filho - PDS; 
Wagner Lago - PMDB. 

Piau! 

Celso Barros - PDS. Herachto Fortes - PMDB; Jo­
st: LUlL Maia - PDS; Milton Brandao - PDS; Tapety 
JunIOr - PDS; Wall Ferraz - PMDB 

Ceara 

Ae.:IO de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Evandro Ayn,~ de Moura - PDS; FlflvlO MarcHIO -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Akantdra - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Moyses 
PImentel - PMDB, Orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Aranpe - PDS; Paes de Andrade- PMDB; Paulo Lus­
to sa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

AntonIo Camara - PMDB. AntonIo Florencio -
PDS; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jesse Freire 
- PDS; Joao Faustmo - PDS. 

Parai'ba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PM DB; 
Cal nelro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nanI Satyro - PDS. Joao Agnpmo - PMDB; Raymun­
do A,fura - PMDB, TarcisIO BuritJ - PDS. 

Pernambuco 

AntonIo Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
CrIstma Tavares - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Melo - PDS: Gonzaga Vasconcelos - PDS: 
Jarba, Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de Carb -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Moura­
PDS. J05m, LeIte - PDS; MIguel Arraes - PMDB; 
Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; 
Pedro Correa - PDS, Roberto Freire - PMDB; Sergio 
Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Djaima Falcao - PMDB; Geraldo BulhOes - PDS; 
Juse Thomaz Nono - PDS; Nelson Costa - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Cebl) Carvalho - PDS, Franci;co RoJlemberg - PDS, 
Gllton Garcia - PDS; Jose Carlos TeIxeira - PMDB. 

Bahia 

AfrlSIO Vieira Lima - PDS. Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Os6rio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB. Djalma Bessa - PDS, Dommgos Leonelli -
PMDB, ElqUI5'>on Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes 
- PDS; Fernando Santana - PMDB; Franl;a Teixeira 

- PDS. rrancisco BenJamlm - PDS; FrancIsco Pinto 
- PMDB; Genebaldo <.urreia - PMDB, Gorg6nIo 
Netll - PDS Haroldo Lima - PMDB; Horacio Matos 
- PDS, loaD Alve' - PDS; Jorge Viann<l - PMDB; 
J,he Lnun:n~ll - PDS; lUlahy JUnIor - PDS, Leur Lo­
mdntn - PDS; N~y Ferreira - PDS; Pnsco Viana -
PD,), Rdymllfldo Urbano - PMDB; Raul Ferraz -
PMDS, Ramul" Galvau - PDS; Ruy Bacelar - PDS; 
v IrgIld,blo de Senna - PMDB 

Espirito Santo 

HellO Manh:ie, - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS. Myrthe, Bt'\llacqua - PMDB; Nelson AguIar­
PMDB, Nydn Barbosa - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlmri!t:o - PDT: Aiair Ferreira - PDS; 
Amdral Netto - PDS, Brandao Monteiro - PDT; Cel­
,u Pec;,mha - PTB, Ciemir Ramos - PDT; Darciho 
Ayn:" - PDS, Da,O COimbra - PMDB; Deho dos San­
h), - PDT, DenIsar Arneiro - PM DB; FIgueiredo Fi­
Ihn - PDS. Frdnclso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMDS. Jacyueb D'Ornelias - PDT; Jose eudes - PT; 
10'" FreJat - PDT, I\.larclO Braga - PM DB: Marcio 
Ma..:edo - PMDB, Mano Juruna - PDT; Osmar Lei­
tilu - PDS, Sdramago PinheIrO - PDS; SebastJiio Ataf­
de - PDT. SergIO Lomba - PDT: Wilmar Pabs -
PDS 

Minas Gerais 

Amnal TeIxeIra - PMDB; Antonio Dlas - PDS; Bo­
IlIla~I') de Andrada - PDS; Carlos MosconI - PM DB; 
Cb"JO Goncahes - PMDB; Christ6vam ChIaradia -
PIJ)S EmilIo GalIn - PDS; Emilio Haddad - PDS; 
Fued DIn - PMDB, Gerardo Renault - PDS; Homero 
S.lnhh - PDS, Humberto Souto - PDS. hrae! Pinhei­
ro - PDS, J.mo MagalhJc; - PDS; Joao Herculino -
PMDB: Jorge Vargas - PMDB; Jose Carios Fagundes 
- PDS. lose Machado - PDS. Jose Mand Magalhaes 
- PMDB; Jose Mendonca de Morais - PMDB; lose 
Uh,se, - PMDB: JUnIa Marise - PMDB; Luis DuicI 
- PT. LUll Guedes - PMDB; Luiz Leal - PMDB. 
LUll Sd',lIf - PMDB, Magalhaes Pinto - PDS; Manoel 
Co,ta JUnIor - PM DB. Mario Assad - PDS; Mano de 
Ohvelrd - PMDB, Melo Freire - PMDB; Navarro 
Vlt'lld Filho - PDS, Oscar Correa Junior - PDS; Pau­
lInn <. Icern de Va,concellos - PDS; Pimenta da VeIga 
- PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo­
PDS. Rondon Plllheco - PDS, SergIO Ferrara -
Pl\IDB. WIlson Val - PMDB. 

Siio Paulo 

Ad.lIl VettnrJlZO - PDS; Amon Sandoval- PMDB, 
AIrlun SLlares - PT, Alberto Goldman - PMDB, AlcI­
de, Fr..lnCbcatu - PDS, Armando PinheIro - PDS. 
,\Uleh .. P<:n" - PMDB Cardo,,) Alve, - PMDB, Cel­
,0 Amar,i/ - PI B. Cunha Bueno - PDS, Darcy Passo, 
- PMDB Del BOSLO Amaral- PMDB. DJalma Born 
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- PT; Oiogo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Francisco Amaral - PMDB; Francisco 
Oias - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone 
Righi - PTB; Gi6ia Junior - POS; Horacio Ortiz -
PMOB; Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes -
PMOB; Joao Herrmann Neto - PMOB; Jose Camargo 
- POS; Jose Genomo - PT; Marcio Santilli - PMOB; 
Mario Hato - PMOB; Nelson do Carmo - PTB; Pa­
checo Chaves - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Rai­
mundo Leite - PMOB; Ralph Biasi - PMDB; Ricardo 
Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Salva­
dor Julianeili - POS; Theodoro Mendes - PMOB; 
Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iturival Nascimento­
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Joaquim Roriz -
PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges -
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plfnio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

A1ceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMOB; Antonio Mazurek - POS; 
Ary Kffuri - POS; Oilson Fanchin - PMOB; Fabiano 
Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMOB; lrineu 
Brzesinski - PMOB; Norton Macedo - POS; Pedro 
Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Rena­
to Loures Bueno - PMOB; Renato Johnsson - POS; 
Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Joao Paganella - POS; Luiz Henrique - PMOB; Nel­
son Morro - POS; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon 
Salmoria - PMOB; Paulo Melro - POS; Pedro Colin 
- POS; Renato Vianna - PMOB; Walmor de Luca -
PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Millier - POT; Augusto Trein - POS; Dar­
cy Pozza - POS; Emfdio Perondi - POS; Floriceno 
Palxao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti 
- PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jose Fogaca -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt­
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin - PDS; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; Rubens 
Ardenghi - POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval 
Guazzelli - PMOB; Telmo Kirst - POS. 

Amapa 

AntonIO Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - As listas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 65 Srs. Sen adores 
e 271 Srs. Oeputados 

Ha numero regimental. 
OecIaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­

nicacoes. 
Concedo a palavra apo nobre Oeputado Francisco 

OIas. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMOB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas: 

A Administracao Regional do Butanta realizou a pres­
taQao de contas do seu primeiro ana de atuacao. Essa 
presta~ao de contas, que ja se tornou corriqueira em to­
dos os niveis da administra~ao democratica do Governo 
Franco Montoro e Mario Covas baseada no incentivo a 
participa~ao popular, ocorreu durante a realiza~ao de 
Seminario que a Administracao Regional do Butanta 
realizou com 41 entidades representativas da populacao 
da regiao e com 0 Oiret6no Oistrital do PMOB do Bu­
tanta. 

o que vern caracterizando a Admmistracao Franco 
Montoro e Mario Covas, como se po de verificar, por 
exempJo, atraves das Admimstracoes Regionais da Capi­
tal, por ser aberta, Isto e, democratica, e uma adminis­
tra~ao em que as prioridades sao definidas conjuntamen­
te com as entIdades representativas da regiao, bern como 
se observa a permanente discussao dos problemas com 
toda a popula~ao. 

Oesse modo, 0 modeJo democratico de governo insti­
tufdo pelo Governador Franco Montoro e Mario Covas 
valoriza sobremodo a participacao da populacao. No 
ambito das Admimstracoes Regionais e, de modo espe­
cial, na do Butanta, que tern como administrador 0 dina­
mico e dedicado Ary Simonetto Pereira, 0 trabalho de­
senvolvido e no senti do de se obter uma mudanca de me­
todos e habitos, alcancando-se, assim, a mudanca de 
mentalidade tanto dos funcionarios como dos integran­
tes da populacao. 

Pode-se dizer, sem medo de incorrer em erro, que, ja 
neste primeiro ana de administracao, atraves do dialogo 
e do debate com todos os segmentos sociais, e seguindo a 
linha programatica do PMOB, conseguiu-se melhorar a 
eficlencia da maquina administrativa. 

o Seminario que apreciou 0 primeiro ana de adminis­
tra~ao, visando sempre a meIhoria das condicoes de vida 
da popula~ao da regiao, deliberou formar seis comis&iies 
especims de entidades para discussao, com os tecnicos da 
Prefeltura MuniCipal de Sao Paulo, cujo Prefeito e 0 ex­
traordinario companheiro Mario Covas, do segumtes 
problemas: transportes, habitacao, saude, educaCao, 
transito e cultura. 

Agora,.na segunda quinzena de agosto, serao realiza­
das as reumoes entre as entidades e autoridades munici­
pais para a analise e encaminhamento de solucoes con­
cretas. 

Por fim, as questoes especfficas serao dlscutidas com a 
Supervisao de Obras Publicas e Supervisao de Servicos 
Publicos, A AR conta, tambem, com as seguntes Super­
visoes: de Uso e Ocupacao do Solo, de Saude, e de Fi­
nan~as e Administracao. 

Alem dessas Supervisoes, a AR tern ainda; a Unidade 
de Controle do Abastecimento, 0 Nucleo de Atendimen­
to ao Publico e 0 Gabinete do Administrador. 

As concIusoes desse Seminario, depois de discutidas 
com 0 Secretario das Administracoes Regionais, 0 emi­
nente Or. Sampaio 06ria, serao apresentadas as entida­
des representativas da reglao do Butanta. 

Eis ai, Sr. Presidente e Srs. Congressistas a forma 
aberta, pluralista e, por isso mesmo, democratica, da ad­
ministracao que se processa em Sao Paulo, da qual a ad­
ministracao do Butanta e urn admiravel exemplo. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMOB - SC. Pronuncla 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Este plenario semlvazlO contrasta com a importiincia 
da materia que haveria de ser deliberada nesta noite. 
Oigo havena, Sr. Presidente, porque temo que, mais 
uma vez, nao tenhamos 0 quorum minimo para apro­
vacao ou para reJei~ao de materia. No Caso desta noite, 
Sr. PreSldentes e Srs. Congressitas, este plenario deveria 
estar cheio para, de pe, rejeitar 0 Oecreto-Lei n9 2.100, 
que estabelece restri~oes sal aria is ao pessoal das estatais, 
estabelecendo, ad futurum, uma perigosa quebra do 
principio da isonomIa salanal. 

E lamentavel, Sr. Presidentes, Srs. Congressistas, que 
em sessao convocada para apreciacao de decreto-Iei, nao 
obstante 0 esforco promovido pelas LIderancas dos Par­
tidos de OposiCao, nao tenhamos aqui 0 numero minimo 
para a rejei~ao deste diploma. Tendo em vista que 0 

decreto-Iei e a figura que representa a capitis diminutio, 
que representa a restrincao das prerrogativas deste Po­
der; tendo em vista que 0 decreto-Iei e a figura que repre­
senta a substituicao violenta, arbitraria, ditatorial deste 
Poder, pelo pr6pno Poder Executlvo, que de forma ina­
dequada, de forma inconstitucional, como vern procla­
mando os Tribunais, se arroga 0 direito de legislar sobre 
materia cUJa competencia nao se enquadra no preceito 
do art. 55 da Carta Magna. 

E lamentavel, Sr Presidente e Srs. Congressistas, que 
este Congresso nao esteja aqui, uno, cheio, repleto, para, 
de pe, reJeitar mais urn decreto, como 0 fez com relacao 
ao 2.012, ao 2.024, ao 2.036 e ao 2.045. E lamentavel, Sr. 
Presidente, que isso nao ocorra. Oaqui fazemos urn ape­
!o para que, na proxima sessao, tenhamos 0 quorum ne­
cessano para a rejeicao desse decreto que representa, 
alem de tudo, uma indevida intromissao do sistema fi­
nanceiro internacional, atraves do Fundo Monetario In­
ternacional. nos neg6cios internos do Pais, reduzindo a 
massa salarial, restringindo 0 mercado interno, gerando 
d~semprego, recessao ... 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - (Fazendo 
soar a campanhia.) - Lembro a V. Ex' que seu tempo 
esta esgotado. 

o SR. LUIZ HENRIQUE - ... e os graves problema 
SOCIais que tern os por af. 

Era 0 que eu tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Renan Calheiros. 

o SR. RENAN CALHEIROS (PMDB - AL. Pro­
nuncia 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gresslstas: 

Algumas no~oes elementares da politica parecem ha­
ver sldo esquecidas - se e que nao estao sen do delibera­
damente negligenciadas - por parte daqueles que ainda 
hoje ocupam 0 Palacio do Planalto. Eo que se depreende 
das recentes demissoes do Ministro Camilo Penna e ou­
tros dissldentes do POS, que ocupavam cargos publicos, 
principalmente no ambito dos Estados. A confirm a-las, 
os jornais de hoje informam que, atendendo a decisao do 
Planalto, que deseja dispor de seu cargo 0 Sr. Jorge Mu­
rad - diretor de administracao da Caixa Economca -
devera solicitar sua demissao. 

A atltude revanchista, arbitraria e ostensivamente ten­
denciosa do governo reitera, pel a enesima vez, seu abso­
luto desrespeito pel a coisa pUblica. Afina!, a palavra RE­
POBLlCA - vern do latim, e slgnifica, exatamente, co i­
sa (RES) publica, aquilo que e publico. E publico, como 
se sabe e os dicionarios da lingua consignam, e aquilo 
que pertence, respeita ou concerne ao povo. Que se opoe 
portanto ao "pnvado". 



1870 Quinta-feira 23 

Entretanto, 0 Sr Delfim Netto e 0 Presidente Joao Fi­
gueiredo parecem nao estar suficlentemente a vIsados a 
esse respeito; de forma tal que nao se constrangem em 
admmistrar a Repubhca como se fora patnmonIO parti­
cular. E dispoem das institulcoes, competencias e cargos 
publicos como se fossem propnedades privadas exclusi­
vas de uma umca ala de urn partido Implodido em diver­
sas faccoes: a umca ala do PDS que ainda se mantem su­
balterna aos interesses do Planalto, apoiando cegamente 
a candidatura Maluf. 

Nao contente em impor urn Colegio Eleitoral a uma 
Nacao que aspira intensamente eleicoes dlretas, 0 gover­
no amda se utiliza, sem qualquer pud~r, da maquina es­
tatal para Impor 0 seu candidato a Presidencia da Re­
pUblica. Cmco meses antes do termino de seu mandato, 
substitul homens que ocupam funcoes publicas - por 
ele prop no mdicados - em detnmento da adminis­
tracao e em favor de uma posicao minoritaria de Parti­
do. Urn verdadeiro leilao de cargos, salanos e comissoes. 

Sr. Presldente, Srs Deputados de tudo isto destaca-se, 
de urn lade 0 go verno renovando provas' de sua inidonei­
dade, Improbidade e irresponsabihdade, de outro, 0 can­
didato a Presidencia Paulo Maluf, que por sua anuencia 
e omlssao, des de ja antecipa seus criterios de traba1ho: 
orientados pelo "vale-tudo" e pelo predominio dos inte­
resses pessoais sobre os da N acao. Por ultimo, destaca-se 
a falta de brio e 0 oportunismo daqueles que, pensando 
na "rapa do tacho", aqUIescem e se apressam em substi­
tUlr os condenados do Planalto. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito beml) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra a nobre Deputado Irma Passoni. 

o SR. IRMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte dlsciuso. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas' 

Gostana de ouvlr de V. Ex', Sr Presidente, os motivos 
pel os quais a Emenda Theodoro Mendes nao vern a este 
Plenario para ser apreciada. 

Acho que esta mals do que clara para 0 Brasil, a neces­
sidade urgentisslma de se devolver a esta Nacao 0 dlreito 
de escolha do seu Presldente da Republica. Tenho a cer­
teza de que a missao mais sena, mais importante que este 
Parlamento poderia desempenhar, nesta Legislatura, se­
ria a de devolver a Nacao 0 seu direito de e1eger 0 Presi­
dente da Republica. 

Portanto, delxo aqui registrado, mais uma vez, 0 apelo 
a V. Ex' no sentido de informar porque nao se coloca em 
Plenario a Emenda Theodoro Mendes. 

Desejo registrar hoje, no aniversano dos vmte anos da 
criacao do BNH, que urn dlrelto fundamental e inaliena­
vel de qualquer cldadao brasileiro e ter condicoes dignas 
de moradIa, e questao de sobrevivencia, e condicao do 
ser humano, mas infehzmente 0 BNH, criado para res­
ponder as questoes essenciais em relacao a habltacao, la­
mentavelmente e urn orgao destruido, que nao cumpre 
sua finahdade pelo contrario, e urn orgao punidor da­
queles que adqUIrem a casa propna. 

Delxo aqUI registrado manifesto da Coordenacao Na­
cional dos Mutuarios, de 9 de agosto de 1984, com suas 
respectivas reivindicacoes, solIcltando a V. Ex~, Sr. Presl­
dente que esse mamfesto seja transcrito integralmente, 
como parte do meu pronunciamento. (Muito bern!) 

(DOCUMENTO A QUE SE REFERE A SR" 
DEP. IRMA PASSONI.) 

MANIFESTO DA COORDENACAO 
NACIONAL DOS MUTUARIOS 

Brasilia, 9 de agosto de 1984. 
A poJitica habitacIOnal dos ultimos vinte (20) an os fra­

cassou. 
Os mutuarios nao conseguem manter sua moradia. A 

mao que achata os salarios e a mesma que eleva as pres-
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tacoes eo custo de vida em indices superiores aos rea jus­
tes salanais. 

o proprio Governo ja nao consegue disfarcar a falen­
cia do sistema, evidenciada pela madimplencia que ja 
atinge 70% dos mutuarios. 

o defiCit habltacIOnal brasileiro ultra pass a 6.000.000 
de moradlas, enquanto mals de 250 000 unidades estao 
estocddas sem comercIalizacao. Grande parte das habi­
tacoes existentes nao dis poe de infra-estrutura. Tals con­
tradlcoes atestam a perversidade da politica economica e 
habitacional. 

o Governo Federal, promotor dessa politlca anti­
social, tenta]ustIi'icar que 0 problema e financeiro, quan­
do sabemos que ]amalS governo algum da historia do 
Brasil dlspos da soma de recursos que a partir de 1967 es­
teve a dlsposicao do BNH. 

E 0 que e mals grave' recursos captados da populacao 
(FGTS, Cadernetas de Poupancas e outros) destinados a 
fomentar a producao da casa propria, que foram desvia­
dos para fms nao-habitacionais, administrados de forma 
autoritaria e burocratlca, sem participacao da sociedade, 
abnndo margem a Imensos esciindalos que ainda perma­
necem impunes. 

Hoje, ate as empresas da construcao civil reconhecem 
as razoes dos mutuarios e reivindicam tambem uma 
nova politica da habitacao. 

200.000 Mutuarios ja estao na Justica contra os au­
mentos !legals das prestacoes e estao tendo ganho de 
causa em todo 0 pais, demonstrando 0 consenso do Po­
der Judiciano a respeito. 

A luta dos Mutuarios contra os aumentos abusivos 
ampliou-se para a Defesa do direito de morar, 0 que so­
mente sera garantido se estivermos orgamzados de for­
ma permanente em nossos locals de moradIa e trabalho. 
Somos atualmente 18 estados e mais 0 Distrito Federal 
atuando conjuntamente e temos propostas de mudanca 
da politlca habitacional, elaboradas a partir de amplo 
debate com diversos setores da sociedade. 

Entre outras, destacamos as seguintes propostas: 

I - As diretrizes da poJitica habitacional devem ser 
elaboradas e suas aphcacoes rigorosamente controladas 
pelo Congresso NacIOnal. 

II - 0 BNH deve ser transform ado em entidade de 
carater social. 

III - Extinguir a mtermediacao especulativa exercida 
pelos Agentes Fmanceiros na aquisicao da casa propria. 

IV - Assegurar 0 criterio de que 0 reajuste das pres­
tacoes da casa-propna tenha como limite a efetIva va­
nacao salanal dos mutuarios, respeitando os tetos maxi­
mos de comprometimento de renda previstos para as 
despesas domesticas. 

V - Garantir partIcipacao as entidades representatI­
vas da sociedade na formulacao e controle da poJitica 
habitacional. 

VI - Submeter as aplicacoes do FGTS ao efetivo con­
trole dos assalariados, atraves das suas organizacoes sm­
dlcals. 

VII - Prom over a descentralizacao dos recursos fi­
nancelros para que os Mumcipios sob 0 controle SOCial, 
possam gerir uma politica habltaciona1, identificada com 
os reals interesses das suas com unidades. 

VIII - Destinar recursos orcamentanos para subsi­
dIar a moradia a cam ada populacionaI de baixa renda. 

IX - Assegurar carater social a politica de Iocacoes 
resldenciais. 

X.,.- Reformulacao da politica de uso do solo urbano 
e rural adequando-a as reais necessidades do trabalhador 
brasileiro. 

Ressaltamos que a implementacao dessas e de outras 
medldas exigem obrigatoriamente a nossa participacao. 

Coordenacao Nacional dos Mutuarios. - Rio Gran­
de do Sui - FRACAB - Parana - AMUHAC - Sao 
Paulo - FAMESP - Rio de Janeiro - FAMERJ -
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Brasflia - CODEMUT - Espfrito Santo - ASCAM 
- BahIa - AMLC 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fogaca. 

o SR. JOSE FOGACA (PMDB-RS Pronuncia 0 se­
gumte discurso.) - Sr. Presldente, Srs. Senadores: 

Os pel egos perderam a eleicao para 0 Sindicato dos 
Trabalhadores nas Industrias Metalurgicas, Meciinicas e 
de Material Eletrico de Manaus, no infcio deste ano. Per­
deram, porem nao se conformaram. Eo que e pior! tern 
side apoiados, nesse inconformismo, pela Delegacia do 
Ministerio do Trabalho no Amazonas, pelo Ministro 
Munlo Macedo e pelas em pres as multinacIOnais eletro­
eletromcos. 

Com base em todo esse suporte oficial e privado, fun­
daram uma AssocIacao Pro fissional fantasma e obtive­
ram a Carta Smdical do igualmente fantasma Sindicato 
dos Trabalhadores nas Industrias do Material Eletrico 
de Manaus 

o Ministerio do Trabalho e 0 Ministro Macedo tern 
mesmo evidente interesse em estimular dlrigentes que 
nao defendem 0 pireito de greve nem se insurgem contra 
o arrocho salaflal. 

Pelo deputado Arthur Virgilio Neto, no entanto, to­
mei ciencia de que as irregularidades foram denunciadas, 
em substancioso documento, ao proprIo Ministro Mace­
do, que ate hoje nao tomou providencia alguma. 

Outra medida importante adotada pela diretoria com­
batlva elelta para 0 Sindicato tradicional foi impetrar 
Mandado de Seguranca, na Justica Federal de Manaus, 
contra a Delegada Regional do Ministerio do Trabalho, 
que havIa marcado data para as "eleicoes" do Sindicato 
biomco. 0 Juiz Federal concedeu liminar suspendendo 0 

pleito, em bora nao tenha, ate 0 presente,julgado 0 Meri­
to do referido Mandado de Seguranca. 

o Dissfdio Coletivo foi ajuizado, para que nao se per­
desse a data base, vez que 0 Sindicato Patronal se recusa­
ra a negociar 0 reaJuste salarial com a Diretoria legitima 
do Sindicato legitlmo. Consta, lamentavelmente, que a 
Delegacia RegIOnal do Ministeno do Trabalho orientou 
o Sindlcato Patronal a negociar com 0 "Sindicato" divi­
siomsta. Mas 0 fato e que a medida do ajuizamento do 
dissidio coletlvo fO! tomada. 

Na mesma linha, urn expediente, procurando mformar 
de manelra correta 0 processo de investidura sindical, in­
gressou na Delegacia Regional. 0 objetivo era anular a 
concessao da Carta Sindical a uma Associacao fundada 
sobre erros e contra a vontade dos trabalhadores locais. 

Foi amda ajuizada uma Acao de Medida Cautelar 
Inominada, na Justica Com urn, contra 0 Presidente do 
novo "Sindlcato", VIS an do a obter explicacao relativa as 
falsificacoes dos documentos e mformacoes con stante 
dos autos do Processo de Investidura Sindlcal. Foi inde­
ferida a Acao interposta 

- . 
Finalmente, a Diretoria antipelega impetrou M&nda-

do de Seguranca Junto ao Tribunal de Recursos, desta 
felta contra 0 Mmistro do Trabalho, para que 0 Sr. Mu­
rilo Macedo tivesse de pronunciar-se quanto ao Merito 
do Recurso Administrativo e com 0 fito de ver anulado 0 

Despacho Mmisterial que concedeu a Carta Sindical ao 
Smdicato de Material Eletrico. 0 Tribunal, infelizmente, 
negou a Liminar requerida. 

Ao mesmo tempo em que formulo a den uncia neces­
saria e me solidarizo com os companheiros do novo sin­
dicalismo amazonense, dou conta a Nacao dos percaicos 
eXlstentes na Vida de quem combate 0 peleguismo, a cor­
rupcao, 0 atrelamento e a injustica social. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! ) 
o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 

palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 
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o SR. FA RABULINI JUNIOR. PRONUNCIA 
DISCURSO QUE. ENTREGUE A REVISAO DO 
ORADOR. SERA PUBLICADO POSTERIOR· 
MENTE 

o Sr. Aldo Pinto (PDT - RS) - Sr. Presidente, peeo 
a palavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Para uma 
questao de ordem, concedo a palavra ao nobre Deputa· 
do Aldo Pinto. 

o SR. ALDO PINTO (PDT - RS. Para uma questao 
de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas: 

Encaminhamos, mais precisamente no ana passado, 
uma emenda constitucional que dlspoe sobre as eleieoes 
diretas no municipios considerados area de seguranea 
nacional. Foi constituida a Comissao, devidamente nu­
merada, e ate hoje, Sr. Presidente, 0 exame nao foi feito 
por determmaeao da Mesa ·do Senado. 

Por essa razao, peGo a V. Ex·, Sr. Presidente, que nos 
informe sobre a tramitaGao dessa emenda constitucional. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Mesa vai 
diligenciar no sentido de trazer a este Plenario urn escIa­
recimento com relacao ao pedido de V. Ex· 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Pronuncia 0 

• segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Pres i­
dente, Srs. Congressistas: 

Usaremos da palavra para restabelecer a vigencia dos 
dlcionarios, senao no nosso Pais, pelo menos no Con­
gresso NaclOnal. 

Hoje, numa das sessoes, sera discutido 0 Decreto-Iei n° 
2.100, que desinteressa a I milhao e 800 mil trabalhado­
res de estatais. Nao obstante, a Casa se encontra sob 
aquilo que se chama esforGo concentrado, acertado pelos 
Lideres. Parece que, desta feita, e 0 Congresso Nacional 
que viola 0 dicionario. ViolaGoes de dicionarios vern sen­
do feitas a cada passo. Quero ten tar ver se escJareco al­
gumas duvidas que vigem por ai. Algumas Iiderancas 
politicas estao estabelecendo identidade entre as 10-
cUGoes "diretas-ja" e mudancas-ja. Ha uma grande cor­
relaGao entre diretas e mudancas, mas nao uma identida­
de. Quando 0 povo reclamava dlretas, nao recJamava, ao 
contrano de dlretas, s6 mudancas. E mudancas nao sao 
a mesma coisa, conforme conseguidas atraves ou nao de 
eleiGoes diretas que permitam participa"ao popular, ou 
seja, mudanGas com 0 povo sao diferentes de mudancas 
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sem 0 povo. E se existe - e isso nos e dito, esta nos jor­
nals - uma alteraGao de quanti dade e quaJidade na 
composiGao do Congresso NaclOnal, onde se deteriora 0 

PDS e se enge, num grupo parlamentar, a Frente chama­
da Liberal, e preciso que "mudanGasja", tambem 0 "ja" 
nao vIOle 0 dicionario, que "mudancas ja" nao seJam 
mudancas daqui a pouco. 

Se ha uma nova maiona nesta Casa, que ela se de­
monstre. E faGo urn apelo as Liderancas do meu Partido, 
para que, desde agora e nao depois da posse do futuro 
Presldente, esta Cas a demonstre ao povo sua mteneao 
de, com uma nova maIOria, se eIa existe, comecar desde 
ja, aqul, a realizar as mudancas com as quais se vern 
comprometendo as Liderancas, ate os do meu Partido. 

Este e 0 apelo que delxo a Cas a, para que esforco con­
centrado seja realmente esforco e seJa concentrado, para 
que diretas sejam diretas, para que mudancas sejam mu­
danGas, e que Q "ja" nao seja tam bern postergado. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Alberto Goldman. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr Presidente, Srs. Congresslstas: 

A matena que hoje deve entrar em uma das sessoes 
deste "esforGo concentrado" e 0 Decreto-Iei n9 2.100, 
decreto-Iei que, como os demais emitldos pelo Presidente 
da RepUblica, visam arran car dos trabalhadores parte de 
suas conquistas, de suas vitorias em decadas e decadas de 
luta. 

Foi 0 suficiente urn Governo autoritario como este, 
que desconhece uma realidade social, que nao leva em 
conta reivindicacoes e anseIOS de milhoes de trabalhado­
res, que nao atenta para as conquistas efetuadas por tan­
tos anos, para baixando urn decreto-Iei, elimina-Ias de 
urn s6 golpe e, sem duvida, praticamente impossibiJitan­
do a votacao neste Congresso Nacional, porque sabemos 
que, pela pr6pria legislacao em vigor, torna-se muito 
dificil essa regiao, em face do instrumento do decurso de 
prazo, tam bern valido para os decretos-Ieis; urn decurso 
de prazo extremamente perverso, porque passado urn 
prazo determinado, esse decreto-Iei, ao inves de ser con­
siderado rejeitado, e conslderado aprovado. 

Asslm sen do, a nossa posicao aqui, ao lade dos com­
panhelros dos Partldos de Oposicao, ao lade daqueles 
que, mesmo no Partido do Governo, compreendem ser 
necessano derrotar esta poHtica econdmica, porque 
nada mais faz esse Decreto 2.100 do que parte de urn 
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conJunto de medidas que visam a atacar a crise econdmi­
ca que existe neste Pais, viajogar por cima dos trabalha­
dores 0 onus dos desmandos, dos descalabros efetuados 
nesta RepublIca. 

Portanto, Sr. Presidente, estamos aqui a postos para 
votar contrariamente ao decreto-Iei do Presidente da Re­
publica e mostrar que nao e esta a forma de se com bater 
a crise economica mas, pelo contrano, se comb ate a crise 
economlca com uma politica economica de soberania 
nacIOnal, uma politica economica a favor do desenvolvi­
mento, a favor do crescimento, pela melhoria das con­
dlcoes de vida dos trabalhadores, pelo aumento de sua 
capacldade de enfrentar as necessidades que tern e, desta 
forma, efetivamente, sair da profundidade da crise eco­
nomica para 0 qual fomos carregados pela desidia, pela 
incompetencia e pela falta de patnotlsmo desse Gover­
no. Aqui estamos presentes, juntos com dezenas de ou­
tros companheiros, e dlspostos a votar contrariamente 
ao 2.100. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Multo bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta encer­
rado 0 periodo destinado para breves comunicacoes. 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
o Sr. Gustavo faria - Sr. Presidente, peGo a palavra 

para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Gustavo Faria. 

o SR. GUSTAVO FARIA (PMDB- RJ. Para uma 
questao de ordem.) 

Sr Presidente, com base no § 29 do art. 29 do Regi­
mento Comum, solicito a V Ex·, dada a eVldente falta de 
quorum, 0 encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Eo regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex· Efetivamente, nao eXlste 
1/6 de Srs Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plenano. 

Nos term os do art. 55, § 1°, in fine, da Constituicao Fe­
deral, a PresldencIa convoca sessao conjunta a realizar­
se hoje, as 19 horas e 37 minutos, neste plenario, destina­
da a apreciacao dos Projetos de decretos Legislatlvos n9s 
29 e 30, de 1984, 7' secao, 31, 32 e 33 de 1984, e a Mensa­
gem nO 50 de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 35 minutos.) 

Ata da 221lil Sessao Conjunta, em 22 de agosto de 1984 
2\1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47\1 Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Ralmundo Parente­
ClaudIOnor Ronz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lms - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - Martins Fllho - Humberto Lucena - Mar· 
con des Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema -
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 

Presidencia do Sr. M oacyr Dalla 

- LUiZ Cavalcante -- Carlos Lyra - Albano Franco -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhiies 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calm on -
Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro­
Roberto Saturnino - !tamar Franco - Alfredo Cam­
pos - Amaral Furlan - Fernando Hennque Cardoso 
- Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique San­
tillo - Mauro Borges - Gastao Miiller - Roberto 
Campos - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Dem - Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas 
Faria - Jalson Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - OctavlO 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; Jo­
se Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino 
- PM DB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto 
PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt­
PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 
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Rondonia 

Assis Canuto - PDS, FrancIsco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS, Leomdas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Rita Furta­
do - PDS 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antomo Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB, Carlos Vinagre -
PMDB; DomIngos Juvenil - PM DB, Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; 

Maranhao 

Bayma Jumor - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
RibeIro - PDS, Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Sarney Filho - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piau! 

Celso Barros - PDS; Ciro NogueIra - PMDB; Hera­
clIto Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antomo Morais - PMDB; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcflio -
PDS; Furtado LeIte - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Moyses 
PImentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; OssIan 
Aranpe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lus­
tosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

AntOnio Camara - PMDB; Antonio FlorencIO -
PDS; Hennque Eduardo Alves - PMDB; Jesse Freire 
- PDS; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS; 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; AlulZIO Campos - PMDB; 
CarneIro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - PDS; Er­
nam Satyro - PDS; Joao Agnpino - PMDB; Raymun­
do Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernamhuco 

AntOnIo Fanas - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernand.o Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
CarlI - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Moura - PDS, Josias LeIte - PDS; Miguel Arraes -
PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho­
PMDB; Pedro Correa - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo - PMDB; 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo BulMes - PDS; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Nelson Costa - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - POS; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
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PMDB; DJalma Bessa -...: PDS; Domingos Leonelli -
PMDS, Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; FelIx Mendonca - PDS; Fernando Gomes -
PMDB, Fernando Magalhaes - PDS; Fernando Santa­
na - PMDB; Franca TeixeIra - PDS; Francisco Benja­
mlm - PDS, Francisco Pinto - PMDB; Genebaldo 
CorreIa - PMOB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo 
LIma - PMDB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves­
PDS; Jorge Vianna - PMDB, Jose Lourenco - PDS; 
Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Ney Fer­
reIra - POS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano 
- PMDB; Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao -
PDS; Ruy Bacelar - PDS, VlrgildasIO de Senna -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Esp!rito Santo 

HelIo Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; StelIo Dias - PDS; 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Alair Ferreira - PDS, Al­
varo Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; Brandao 
MonteIro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Clemir Ra­
mos - PDT; DarcilIo Ayres - PDS; Daso Coimbra -
PMDB; DelIo dos Santos - PDT; Denisar Arnelro -
PMDB; FigueIredo FIlho - PDS; Franciso Studart -
PTB; Gustavo Faria - PM DB; Jacques D'Ornellas -
PDT; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - PDT; MarcIO Braga - PMDB; Marcio Mace­
do - PMDB; Mano Juruna - PDT; Osmar Leitao­
PDS; Saramago Pmheiro - PDS, Sebastiao Ataide -
PDT, Sergio Lomba - PDT; Wilmar Pahs - PDS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira .- PMDB; Antonio Dias - PDS; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos 
Mosconi - PMDB; Cassio Goncalves - PMDB; Chris­
t6vam ChiaradJa - PDS; Emflio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - PDS; Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault 
- PDS; Homero Santos - PDS; Humberto Souto -
PDS; Israel PinheIro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; 
Joao Herculmo - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; Jose 
Mana Magalhaes - PMDB; Jose Mendonca de Morais 
- PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Junia Marise -
PMDB; Luis Dulcl - PT; LUlz Guedes - PMDB; Luiz 
Leal- PMDB; Luiz Sefair - PM DB; Magalhaes PInto 
- PDS; Manoel Costa Junior - PMDB; Mario Assad 
- PD'S; Mario de OliveIra - PMDB; Melo Freire -
PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton Velloso 
- PDS; Oscar Correa Junior - PDS; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - PDS; Pimenta da VeIga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo - PDS; Rondon 
Pacheco - PDS, Rosemburgo Romano - PMDB; Ser­
gio Ferrara - PMOB; Vicente Guabiroba - PDS; Wil­
son Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Cel­
so Amaral - PTB; Cunha Bueno - PDS; Darcy Passos 
- PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Djalma Born 
- PT; Diogo Nomura - PDS; Eduardo Matarazzo Su-
plIcy - PT; Flavio Blerrembach - PMDB; Francisco 
Amaral - PMOB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior 
- PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz- PMDB; 
Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao 
Herrmann Neto - PMDB; Jose Camargo - PDS; Jose 
Genoino - PT; Marcio Santilli - PMDB; Marcondes 
Pereira - PMDB; Mario Hato - PMDB; Mendonca 
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Falcao - PTB, Nelson do Carmo - PTB; Paulo Zarzur 
- PMDB; Raimundo LeIte - PMDB; Ralph Biasi­
PMDB; RIcardo RIbeIro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMDB; Salles LeIte - PDS; Salvador Julianelli -
POS, Theodoro Mendes - PMDB; 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - PDS; Irapuan Costa JUnIor 
- PMOB; Itunval Nascimento - PMDB; Joao Divino 
- PM DB, Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges-
PMOB; Siquelra Campos - PDS; TobIaS Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Dante de OliveIra - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Mac;ao Tadano - PDS, Marcio Lacerda - PMDB; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albmo COImbra - PDS, Harry Amorim - PMDB; 
Plimo Martins - PMOB; Ruben Figuelr6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; SergIO Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS, Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB, Antonio Mazurek - PDS; 
Ary Kffun - PDS; Dilson Fanchin ~ PMDB; Fabiano 
Braga Cortes - PDS; HelIo Duque - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; Norton Macedo - PDS; Irineu Brze­
sinskl - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Loures Bueno - PMDB; 
Renato Johnsson - PDS; Santos Filho - PDS; Sebas­
tiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavanna -
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - POS; Luiz Hennque - PMDB; Nel­
son Morro - PDS; N,~lson Wedekin - PMDB; Odilon 
Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Pedro Colin 
- PDS; Renato VIanna - PMDB; Walmor de Luca -
PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - PDS; Emf­
dio Perondi - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mar­
dmi - POS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Joao Gilberto­
PMDB; Jose Fogac;a - PMDB; Lelio Souza - PMDB; 
Matheus Schimldt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; Oly 
Fachin - PDS; Paulo Mmcarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - PDS; Rubens Ardenghi - PDS; Siegfried Heu­
ser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB; Telma Kinst 
- PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - POS; Mozanldo CavaJcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - As listas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de 65 Srs. Sen adores 
e 271 Srs. Oeputados. 

Hli numero regimental. 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Se~Ao I (CAmara dOl Deputadol) 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Vla-Superficle. 

CrS 
CrS 

CrS 

Se~Ao II (Senado Federal) 

CrS 
CrS 
CrS 

3000.00 
6000.00 

50.00 

3000.00 
6000.00 

50.00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Vlsado. pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamenlo pela Calxa Economlca Federal - Agelncla PSCEGRAF. Conta-Corrente nO 
9200Ql-2. a favor do 

Centro Gr6fico do Senado Federal 

Praca dos Tr~s Poderes - Caixa Postal 07/1.203 - Brasilia - OF 
CEP 70.160-



VOTO DISTRITAL 

o nQ 78 da Revista de /nformat;80 Legis/ativa, com 464 paginas, e dedicado ao estudo do voto 
distrital, contendo os seguintes artigos: 

COLABORAr;AO 

Voto dlstntal e poder economlco - Senador Tarso 

Dutra 

Inadequacao e moportunldade do voto distrital - Jo­
saphat Marinho 

Ontem e hoje - 0 voto distntal no Brasil - Rosah Rus­

somano 

o voto distntal e suas imphcacoes juridlco-politlcas -

A. Machado Pauperio 

A representacao politica e 0 sistema distntal mlsto -
Manoel Gonr;alves Ferreira Flfho 

-
Voto distntal: depolmento - Manoel de Oliveira Franco 

Sobrinho 

Pre~o do exemplar: 

o voto dlstrital e a reabertura - Paulo Bonavides 

Teoria e pratica do voto dlstrital - Jose Alfredo de Oli­
veira Baracho 

Elelcoes e sistemas eleltorals - Nelson de Sousa Sam­

paio 

Sistemas eleltorals - Hermann M. Gorgen 

Simulacoes de divisoes dlstritals dos Estados brasllel­

ras para as eleic5es federais de 1'978 - David V. 
Fleischer e Sergio de Otero Ribeiro. 

DOCUMENTAr;J!.O 

Voto dlstntal - Sara Ramos de Figueiredo 

CrS 1.000,00 

Assinatura para 1983 - CrS 4.000,00 (n's 77 a 80) 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado (a favor 
da Subsecretaria de Edic;oes T6cnicas do Senado Federa!). 

Atende-se. tamb6m. J'elo reembolso postal. 

Subsecretaria de Edlyoes Tecnicas 

SENADO FEDERAL 

Brasilia, OF - CEP: 70160 



LEGISLACAO ELEITORAL 
E P ARTIDARIA 

1982) 
Leis e Instru~oes que regulam as elei~oes de 1982 

fextos atualizados. consolidados, anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
- Lei Organica dos Partidos Politicos 
- Lei das Inel'egibilidades 
- Lei de Transporte e Alimenta~ao 
- Lei das Sublegendas 

egislar;Qo alteradora e correlata. 
'Zstrur;oes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A venda na Subsecretaria de Edicoes Tecnicas 
Sen ado Federal (229 andar do Anexo I) -

Brasilia, DF - CEP 70160, ou mediante vale postal 
ou cheque visado pagavel em BrasHia (a favor da 
Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Senado Fede­
ral). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



CONSTITUICAO DA REPUBLICA 
FEDERATIV A DO BRASIL 

QUADRO COMPARATIVO 

(4{l edi~ao) 

Texto constitucional vigent~ (incluindo a Emenda 
Constitucional n9 22/82) comparado a ConstituiGao promulga­
da em 1967 e a Carta de 1946. 

152 notas explicativas, contendo os textos dos Atos 
Institucionais e das Emendas a ConstituiGao de 1946. 

Indice tematico do texto constitucional vigente. 

380 paginas 

A venda na Subsecretaria de EdiGoes Tecnicas - Se­
nado Federal (229 andar do Anexo I) - Brasilia, DF - CEP: 
70160, ou mediante vale postal ou cheque visado pagavel em 
Brasilia (a favor da Subsecretaria de EdiGoes Tecnicas do Sena­
do Federal). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



REVISTA DE INFORMACAO 
II 

LEGISLATIVA NQ 78 

Esta clrculando a nQ 78 da Revlsta de /nformar;:ao Legls/atlVa. pen6dlco tnmestral de pesqUisa JU­

(Idlea e documentaQ80 leglslatlva. edltado pela Subseeretana de Edlcoes Tecnlcas do Senado Federal 

Este numero. com 464 pagmas, e dedlcado ao estudo do Vow Dlstrttal, contendo os segumtes 

artlgos, 

COLABORACAO 

Voto dlstntal e poder econClmlco - Senador Tarso Du­

tra 

Inadequac;:ao e moportunldade do voto dlstntal - Jo­

saphat Marmho 

Ontem e hOle - 0 voto dlstntal no Brasil - Rosah Rus 

somano 

o voto dlstntal e suas Implicac;:oes Jurldlco-po!ftlcas -

A. Machado Paupeno 

A representac;;ao politlca e 0 sistema dlstfltal mlsto -

Manoel Gonr;:alves Ferretra Fllho 

Voto dlstrrtal depOimento - Manoel de Oliveira Franco 

Sobnnho 

o voto dlstfltal e a reabertura - Paulo Bonavldes 

Teona e pratlca do voto dlstntal - Jose Alfredo de Oli­

vef(a Baracho 

Elel(;;oes e sistemas eleltor81s - Nelson de Sousa Sam­

palO 

Sistemas eleltorals - Hermann M Gorgen 

Simulac;;oes de divisoes dlstrnals dos Estados brasilel­

ros para as elel(;:oes federals de 1978 - David V. 

Fleischer e Sergio de Otero Rlbelfo 

DOCUMENTA9AO 

Voto dlstntal - Sara Ramos de Flgueld3do 

Prec;o do exemplar: Cr$ 1 .000,00 

Assinatura para 1984 - Cr$ 8.000,00 
(nQs 81 a 84) 

Encomendas mediante vale postal au cheque visado (a favor da 
Subsecretana de Edl(;:oes Tecnlcas do Senado Federal), 

Subsecretana de Edl(;oes Teenlcas 
SENADO FEDERAL 

Brasilia, OF - CEP 70 160 



CONSTITUICAO DA REPOBLICA 

FEDERATIVA DO BRASIL 

(formato bolso) 

(9' edi~io - mar~o de 1984) 

Texto consolidado da Constitui~ao do Brasil, de 24-1-67, com a 
reda~ao dada pela Emenda Constitucional n9 1, de 17-10-69, e as alte­
raQoes feitas pelas Emendas Constitucionais n9s 2/73 a 24/83. 

128 notas explicativas, com as reda~oes originais dos dispositi­
vas alteradas. 

Minucioso fndice tematico. 

Pre~o: 

CrS 1.200,00 

400 paginap 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas - Senado Federal 
(229 andar do Anexo I) - Brasilia, DF - CEP: 70160, ou mediante vale 
postal ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da Subsecretaria de 
Edi~oes Tecnicas do Senado Federal). Atende-se, tambem, pelo reembolso 
postal. 



EOICAO DE HOJE: 14 PAGINAS 

Centro Grafioo do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - OF 

PRE(O OESTE EXEMPLAR: eri 50,00 



Agosto de 1984 

Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­

cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Bocayuva 
Cunha. 

o SR. BOCAYUVA CUNHA (PDT - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

E realmente uma liistima isso que se estii se venda hoje 
aqui urn Decreto-Iei da importiincia deste, que atinge ca­
tegorias tao numerosas, e tratado com descaso, sobretu­
do pelos Srs. Senadores. Nao se po de tratar desta manei­
ra questOes que afetam diretamente os trabalhadores. 

Os parJamentos do mundo inteiro sao dificilmente 
amados. Eu ouvi ISSO, pela primeIra vez, - inclusive fi­
quei chocado - do ex-Primeiro Ministro da Franca 
Mollet. 0 Premier Mollet disse isto ao Governador fale­
cido Roberto SilveIra meu saudoso amigo, e a mim, 
quando estranhiivamos que 0 Parlamento frances tivesse 
sido ?errubado Velo General pe G~l;!lJe a g~lpes de buzi-

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

nadas em Paris. S. Ex' nos disse: Sr. Governador, Sr. De­
putado, os Senhores devem notar que os parlamentos ra­
ramente sao amados peJo povo, eles s6 sao amados 
quando nao existem. 

FIca aqui 0 meu registro de protesto contra a ausencia 
de Senadores e Deputados que tinham 0 dever - sao pa­
gos pela N acao, sao pagos pelos cofres publicos - de es­
tar aqUi presentes. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Djalma Bessa (PDS - BA) - Pela ordem, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra pela ordem, ao nobre Lfder Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Pela ordem. 
Sem reVIsao do orador.) - Sr Presidente, V. Ex' hii de 
concJuit que, pelos mesmos motivos que levaram a sus­
pensao da sessao anterior, esta sessao deve ser levantada. 

Quinta-feira 23 1873 

Nao houve qualquer alteracao, continua a falta de quo­
rum. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em 
pleniirio. 

A Presidencia convoca Sessao Conjunta a reahzar-se 
amanha, as \0 horas e 30 minutos, neste pleniirio, desti­
nada a leitura da mensagem n° 73, de 1984-CN, referente 
ao Projeto de Lei n° 8, de I 984-CN , que autoriza 0 Poder 
ExecutIvo a abrir a PresIdencIa da Republica, em favor 
do HospItal das Forcas Armadas, 0 credito especial de 
CrlS 112.000.000,00 (cento e doze milhoes de cruzeiros), 
para 0 fim que especifica. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Estii encer­
rada a presente sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 40 minutos.) 


